

## DE ACTUALIDAD POLITICA

### La República debe respetar la voluntad nacional, representada en el actual Parlamento

Se acusó a Azaña, y con razón, de haber restringido los límites de la República hasta el extremo de que dentro del recinto del régimen solo tenían cabida unos cuantos profesionales del republicanismo. Contestaba entonces el "estadista" de Casas Viejas, que la República era lo que él representaba y defendía, y que cuantos discrepaban de su opinión lo hacían porque no sentían verdaderamente el ideal republicano. A pesar de esto, había un núcleo de hombres que decían sentir el régimen con igual o mayor fervor que el propio político del bienio; sin embargo, aquellos hombres hicieron suya la expresión de uno de ellos, el más caracterizado quizá, de que la República, tal y como la concibió Azaña, era una cosa agria y triste.

Al ser conocida y divulgada esa sentencia de índole cuasi filosófico-moral, los republicanos de buena fe respiraron con un aliento profundo, pensando que todavía era tiempo de rectificar el perfil del régimen y crear una República en la que todos cupiesen. La arribada del señor Lerroux al Poder pareció a muchos que era el comienzo de una era de liberación. Es cierto que el señor Lerroux arrastraba el enorme lastre de un historial político no siempre en armonía con la mejor ética, y que durante los años primeros de régimen, la actividad del jefe radical se mantuvo deliberadamente en el equívoco, no ofreciendo, por lo tanto, fundados motivos para creer que se había operado una rectificación de los errores de toda una larga vida.

El caso es, que aunque solo sea en parangón con el funesto Azaña, el señor Lerroux pudo aparecer ante los ojos de los menos avisados como una especie de redentor. En Lerroux—al decir de muchos—, la República adoptaba nuevos rumbos y comenzaba a ensancharse su esfera para que en ella cupiesen todos los españoles. La tangible realidad de los días pasados—con motivo de la crisis ministerial, que trajo aparejada la eliminación de la C. E. D. A. del nuevo Gobierno—ha venido a demostrar que aquellas esperanzas en el señor Lerroux fueron "esperanzas cortesanías". Porque no sabemos si la República tiene o no rectificación; lo que sí sabemos por los recientes sucesos es que la República, esta República, quiere ahora halagar demasiado a las "esperanzas" con el "estado" de la voluntad nacional se exteriorizó en Noviembre llevando al Parlamento una importante y numerosa representación derechista.

## LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

### Pensamientos Cuaresmales

—¿Qué es el pecado?  
Una mancha más o menos extensa, más o menos oscura, en el alma... La penitencia es el lavatorio en que se limpian esas manchas tan feas... Las almas de los justos son blancas, nítidas, transparentes como la inocencia. Por eso alguien ha dicho que la santidad es una inocencia adquirida.

Un pecador es un hombre manchado, y manchados estamos todos con las mismas manchas... La Cuaresma nos invita a lavarnos interiormente. Jesucristo se arrodilló para lavar los pies a sus discípulos los apóstoles...

Arrodillémonos nosotros para lavar nuestra conciencia en el Jordán del arrepentimiento.

—¿Qué es el perdón?  
El perdón se identifica con el olvido. Si no se olvida no se perdona verdaderamente, y el hombre es tarde en olvidar; la memoria resurge...

El perdón que Dios otorga a nuestras culpas expliadas y lloradas, es perdón verdadero, un perdón absoluto como todas las cosas divinas... El sí que tiene el poder de perdonar y olvidar sin límites, como todos los sumos poderes...

Cuando las pobres criaturas humanas pronunciamos la palabra "imperdonable", no pensamos en Dios... Sólo El tiene derecho a pronunciarla... Para nosotros nada hay imperdonable.

—¿Qué es el juicio del mundo?  
La aceptación del mal dilatado y victorioso sobre la tierra, por la parte que le toca a cada uno. Por cobardía de complicidad y compromiso de participación.

Muchos se disculpan y se consuelan de sus propias faltas, errores y defectos con hacer notar las del prójimo. Lo que hago yo, piensan, lo hace también Fulano, y se quedan tranquilos. Alivia a cada uno el pensamiento de que el mal nos acompaña a todos. Somos, en

cierta manera, cautivos del mismo cautiverio, esclavos bajo el mismo yugo, presos en la misma cárcel, reos del mismo delito. Distribuido el daño entre innumerables víctimas, toma en cada caso individual una atenuación y una explicación que casi lo suprimen.

¡Cuán falsa regla de juicio! Procuérenos descargarnos sin cargar a los demás, sin alijerar nuestra carga con la ajena... Llévenos dignamente nuestra cruz en medio de tantas cruces...

Somos, en fin, como la tripulación de un buque que zozobra, encerrada en la bodega. Tomemos posiciones ante el naufragio; pero no cerremos los ojos a la realidad terrible, y miremos al cielo...

Francisco GONZALEZ DIAZ  
Las Palmas, Abril de 1935.

### Los noventa años de M. Cambón

Jules Cambon, el ilustre diplomático francés, acaba de cumplir noventa años. Y esta fecha, celebrada en pleno disfrute de una excelente salud, ha servido para que una vez más se pongan de relieve la alta consideración y los grandes afectos que rodean a esta prestigiosa figura de la diplomación francesa.

M. Cambon ha sido, en su larga y brillante carrera, la encarnación del auténtico diplomático: inteligente, discreto, hábil, cordial, culto, ecuánime. Siendo, además, buen escritor, su obra capital fue precisamente "El diplomático", en la que estudió a fondo las cualidades que ha de tener el que se consagra a esa difícil y delicada misión.

Cambon, a la cabeza de los diplomáticos actuales, venerable y venerado, ha recibido con justicia, al cumplir sus noventa años, el homenaje de Francia agradecida.

## Comentarios del día

### RESURGIMIENTO DEL BIENIO SOCIAL-AZANISTA

14 de Abril. Se levanta el Estado de Guerra; sienten la rienda suelta los elementos perturbadores del orden, los revolucionarios de la última tragedia y los izquierdistas alentadores de asesinatos e incendios de fincas y de iglesias. Apenas se les ha dado alas, el orden público se altera: manifestaciones de exaltación de la barbarie en Asturias; puños en alto, agresores que huyen sin ser habidos, colisiones con la fuerza pública, incendios de ermitas y... ¡Esta es la gente que pide el Poder, que quiere gobernar a España!

Riendas sueltas al desorden, con el cual se pretende atemorizar a las derechas; buscar la concordia—un imposible—de los republicanos a costa de pisotear la democracia y el Parlamento, a costa de perturbar la vida de los pueblos y su economía. He aquí la política actual, a la cual se prestan los radicales, los eternos desaprensivos, de cuyo decoro político, aquí en Tenerife, sin más lejos, hay buenas muestras.

14 de Abril: República para unos pocos, donde no cabemos todos los españoles; donde se pone el veto al partido más fuerte y mejor organizado, donde el delincuente tiene libertad. Pero, ¿es causa de todo este malestar el régimen? No confundamos nuestra apreciación de hoy con ningún sistema político. Queremos destacar solamente los hechos que a la sazón del 14 de Abril, se desarrollan al unísono en distintos puntos de España; es decir, que apenas la fiera se ve libre, la República deja de ser tal y como se puede concebir cualquier forma de Gobierno en un país civilizado: la República la desprecian y la han tomado como instrumento de sus apetitos, como medio propio para saciar sus egoísmos y medrar a costa de los españoles.

Volvemos, pues, al bienio social-azañista, pero esta vez no duermen las gentes de orden; se presentan a la vista los síntomas del bienio trágico, pero esta vez se vive alerta. Quieren imponerse, con la fuerza; pero encontrarán los pechos de aquellos que no han renunciado la Patria y su dignidad.

### HABLA EL PAPA

Se ha celebrado el anunciado Consistorio, y Su Santidad ha dirigido a los asistentes una alocución, conforme habíamos ya manifestado en otro comentario. Cuanto decíamos entonces se ha confirmado plenamente, o sea que Pío XI se ha ocupado exclusivamente de la paz de Europa y del Mundo.

Todos los Soberanos Pontifices han tenido siempre, en análogas circunstancias, que llamar a los Principes y a los gobernantes a la concordia y en casos muy peligrosos, de amenaza inminente de una guerra, han conseguido evitarla.

El Representante de Cristo en la tierra, por cuanto representa, y por el espíritu que le anima, ha tratado estas cuestiones de paz y guerra con un profundo respeto para todos y con una generosa intención, llevando a los hombres de Estado al convencimiento de que las enseñanzas y asesoramientos de la Iglesia son los más saludables y los que suavizan las asperezas diplomáticas con mayor eficacia.

Su Santidad, en su hermosa alocución, ha condenado el espíritu guerrero que anima en la sociedad actual, principalmente en algunas naciones donde existe la obsesión de seguir armando los ejércitos y de construir acorazados y aviones de combate.

Las palabras de Pío XI, toda caridad y amor a los hombres, han de causar efectos benéficos, porque no tienen otro fin que el de procurar que los pueblos se reconcilien y se convengan de que los procedimientos bélicos no conducen sino a la ruina moral y material de la propia civilización. Dice el Papa que "sería un crimen horrible y una funesta manifestación de ira y soberbia si los pueblos tomaran nuevamente las armas los unos contra los otros."

Exhorta a los gobernantes de todas las naciones a que mantengan la paz, aunque sea a costa de otros sacrificios, y considera que las estadísticas, aún las de las naciones que siguen discutiendo agramente por sus particulares intereses, no desean la guerra, que originaría en otras circunstancias, la mayor de las catástrofes y de las tragedias humanas.

La imposibilidad física y material de la guerra—ha dicho Su Santidad—nos parece manifiesta. La presente situación de angustia y ansiedad nos hace temer por un futuro aún más triste, y por eso debemos poner nuestra fe en Dios para que guíe a aquellos cuyas manos dirigen el destino de los pueblos".

¿Se escuchará la voz del Papa?

### RECONCILIACIONES

Creemos tener—es nuestra obligación tener—una idea bastante exacta del avance político de las fuerzas de derechas. Sabemos, por lo tanto, hasta dónde se extiende la influencia de dichas fuerzas; que es lo que realmente pueden conseguir y qué aspiraciones serían incapaces de poder lograr; es decir, hasta dónde puede abarcar el esfuerzo máximo y el mínimo de los núcleos derechistas.

Por conocer la verdadera importancia de las fuerzas de derechas, entendemos que lo que acaso hubiera sido de éxito problemático el 20 de Noviembre de 1933, adquiriría caracteres de seguridad en Octubre de 1934; y, por supuesto, el "golpe" de Gil Robles habría sido más oportuno hace seis meses que lo fué en la última crisis.

No decimos con esto que la actitud apropiada ahora por el jefe de la CEDA carezca de oportunidad; antes, por el contrario, afirmamos que Gil Robles ha estado ahora muy bien, siendo lástima que no se haya anticipado unos meses para evitar el escarnio de la justicia.

Que toda la opinión española no está con la CEDA, ni siquiera con las derechas, lo sabemos, y lo publicamos aquí para que no haya engaños; pero tampoco ignoramos que, puestos en ambos platillos de la balanza los votos de izquierdas y derechas, estos últimos señalarían una fuerza mayor, mucho mayor que los otros. Es decir, que las últimas elecciones legislativas fueron—y así lo expresó un republicano a quien se le atribuye bastante ponderación, el señor Madarlagá—un reflejo fiel de la opinión española; y el resultado de la futura contienda electoral habrá de ser, poco más o menos, lo mismo.

Las anteriores consideraciones van inspiradas por el hecho de las conversaciones que el presidente de las Cortes, señor Alba, ha celebrado, ante el difícil momento actual, con los grupos que integran la mayoría del Gobierno anterior.

El señor Alba es hombre muy avisado, y por eso su gestión no hace ponernos en guardia y gritar desde este sitio a los jefes de esas minorías la voz de alerta! Es lógico el embarazo que para el señor Alba suponen los temores de que al reanudarse las Cortes pueda surgir un espectáculo enojoso, y es lógico asimismo que él pretenda evitarlo invocando, incluso, el bien de España y de la República para que los que hoy se encuentran frente al Gobierno sacrifiquen lo que puede considerarse como accidental, en beneficio del bien esencial de la Patria española.

Y nosotros decimos: ¡Cuidado! Veán los que son llamados a la reconciliación cuáles pueden ser los verdaderos fines de este juez de paz, sabedor como nadie de que la auténtica fuerza parlamentaria está en las manos de los que se marcharon del anterior Gabinete para no consumir una injusticia.

Porque está bien que para intentar una reconciliación se invoque el nombre de España, aquí donde todavía no hace mucho tiempo gritar viva España era ha-

## PARA "GACETA DE TENERIFE"

### Lo que sé por ellos

José Cimas Leal

### JURISCONSULTO Y POLITICO

Cimas Leal acusa dos personalidades, recias, destacadas, definidas: la del jurista y el político. Unificadas se complementan y forman al hombre de leyes y al gobernante. Primero se hizo el letrado en brillante carrera; después, tras maduros estudios y refidas oposiciones, tiene acceso a la judicatura, luego, más en sazón, la fiscalía... Y como sedimento de tan vastos estudios, se hizo el político. Un político de grandes vuelos y posibilidades que une a su enorme capacidad un verbo ágil y elocuente, un agudo y moderno sentido de la gobernación de los pueblos, un inteligente espíritu de asimilación y un temperamento tan sutil y perspicaz que hacen de él a la vez que al hombre de estado, al parlamentario de altura.

Cimas Leal pertenece a la gloriosa cepa política salmantina, a esa solera de noble sentido tradicional, potente y vigorosa que alumbró la segunda reconquista de esta pobre España, entregada por miedo de unos y audacia de otros a ocultas e inconfesables sectas internacionales. Enrollado en las huestes que acudilla Gil Robles, como vicepresidente de la Comisión de Justicia ha realizado una gran labor tanto en ella como en el Parlamento, y es de esperar que en la próxima etapa parlamentaria en que se aboradaran serían reformas en la Administración de Justicia, demostrará una vez más cuanto vale, quedando a la altura que le corresponde. A dar un anticipo de su pensamiento sobre estos temas, obedece nuestra curiosidad de hoy.

### ABARATAMIENTO DE LA JUSTICIA

En efecto,—empieza diciendo—parece absurdo que el que demanda justicia tenga que pagarla. La máxima aspiración sería la gratuidad de la Justicia que, aún cuando concretamente garantice un derecho individual, realiza siempre una función de interés público. Pero el abaratamiento de la Justicia se impone como necesidad apremiante. Es intolerable que los litigantes entren en un litigio sin prever su resultado económico; o que los gastos de un juicio superen el valor de la cuantía litigiosa. La administración de Justicia es viciosa y fácilmente en el ánimo del pueblo pierde prestigio una función excelsa que se empequeñece cuando se advina en algunos auxiliares afanes inmoderados de lucro. Pero el abaratamiento de la Justicia es un problema complejo vinculado a la reorganización del personal auxiliar en su más amplio concepto. Hay que afrontar su solución procurando lesionar en la menor medida posible los intereses que llaman consagrados.

### REORGANIZACION DEL TRIBUNAL SUPREMO

Sobre el tapete parlamentario está el proyecto. Es de advertir que el Tribunal Supremo no puede considerarse sencillamente como meta de las aspiraciones de una carrera. El Tribunal Supremo por su función interpretativa, a veces creadora del derecho, ha de constituir un organismo donde concurren la ciencia y la experiencia, la teoría y la práctica y debe estar formado por cuantos elementos culturales pueden prestar aquellas aportaciones. La actual legislación sobre nombramientos de este personal verdaderamente sonrojosa. Según ella cualquier funcionario administrativo o judicial del último villorrio, puede ser nombrado magistrado del Tribu-

nal Supremo siempre que sea una personalidad eminente en aquellas disciplinas. Es decir, que el objetivo es el desempeño de una función administrativa o judicial: lo subjetivo es que sea persona eminente, y claro es que esta cualidad se deja a la conciencia o el arbitrio de quien le nombra. Se impone por decoro de todos la reforma. Y conste que no aludo a personas respetables nombradas al amparo de aquella legislación; me refiero a la legislación misma. El actual proyecto de ley rectísimamente inspirado asigna a cada Sala de Justicia las personas especialmente capacitadas para conocer en los asuntos de sus respectivas competencias.

### SIMPLIFICACION DEL PROCEDIMIENTO

Es indudable que el procedimiento judicial farragoso y lleno de sinuosidades contribuye al desprestigio de nuestra administración de Justicia. Parece que el legislador sólo tuvo la preocupación de cercenar el arbitrio judicial para encauzarlo con exagerado rigor y con normas imperiosas que ahuyentasen "aquel peligro". La jurisdicción civil rogada que coarte la libertad del juez motiva incidentes dilatorios y prácticas judiciales innecesarias. El procedimiento criminal inspirado en defender los fueros de la libertad tortura la voluntad del juez sometiendo a la rutina de diligencias puramente formularias y perfectamente evitables. Los jueces en España no pueden resolver "excoñsciencia" sino "según lo alegado y probado". Y así resulta que en los Tribunales se discute una verdad legal, que no es siempre la verdad real, y la verdad justificable es una ficción. El problema es una cuestión de jueces probos y cultos con amplio criterio judicial, sobre todo, en el procedimiento, con facultades para dirigir los litigios sin ser ellos dirigidos por los contendientes. Y en el procedimiento criminal los Tribunales de Urgencia con su rápida y breve actuación han marcado la orientación de lo que puede adelantarse en orden a la simplificación de los ritos procesales.

### JUSTICIA MUNICIPAL

En la Comisión Parlamentaria de Justicia se discute en la actualidad un proyecto de Justicia Municipal. Posiblemente el proyecto no abarca el problema en toda su integridad sino en aspectos parciales, y éste quizá sea su principal defecto. Desde luego, debe tenderse a que los Juzgados de las capitales de provincias y poblaciones de crecido número de habitantes sean desempeñados por aspirantes a la Judicatura, a cuyo efecto la convocatoria de estas oposiciones debiera ser amplia para formar un escalafón de aspirantes que fuera cubriendo obligatoriamente aquellos Juzgados municipales. Aumentar la cuantía como norma de competencia en los Juzgados Municipales me parece acertado; pero al propio tiempo habría que pensar en afrontar la cuestión de someter a sueldo a los secretarios de Juzgados Municipales, extremo este que aún cuando a primera vista no tenga relación con la reforma, la facilitaría extraordinariamente. Claro es que medida complementaria sería la constitución de Juzgados Comarcales. El problema de la Justicia Municipal es tan complejo y tan amplio que su análisis no puede concretarse en una rápida conversación.

### LOS RADICALES ANTE LOS INDULTOS

No me atrevo a juzgar qué motivos internos habrá tenido el partido radical para votar a favor de los indultos. Desde luego, tengo que suponer que estímulos legítimos. Por razones ideológicas no, porque esto le hubiera impedido la ejecución de otras penas de muerte. Por razones políticas, ac-

# Notas de la vida local

so, y ello explicaría la diferencia de criterio entre unos y otros indultados. Y los motivos políticos se ponderan en cada momento y son hijos de las circunstancias. Yo estimo que esta clase de indultos entraña un problema político y la diferente visión del momento produce las discrepancias. Sin duda el partido radical creyó que el indulto era un acierto político. La C. E. D. A., los agrarios, los liberales demócratas, lo estimaron un error. Era una distinta visión del momento. Es peligroso en una democracia establecer diferencias entre los sometidos a penas graves, sobre todo, si los ejecutados pertenecen al montón anónimo y los indultados, acaso más culpables, ocupan determinada posición política. Ejemplo detestable para los humildes. El partido radical optó por el indulto y no quiero sospechar siquiera que el estímulo fuera una debilidad que significase caudicación o afanes de conagrarse con los culpables.

## RELACIONES DE LOS RADICALES Y LA C. E. D. A.

No creo aventurado afirmar que dentro del partido radical se acusan cada vez más acentuados los perfiles de dos tendencias. El viejo partido radical personificado en la vieja guardia tiene el matiz izquierdista que le dió su historia, aquella historia republicana que vino a tener como única manifestación su programa anticlerical. Pudéramos decir que fué su único programa en sus tiempos heroicos; el laicismo concretado en su fobia anticlerical; los ponía malos ver una sotana; en aquel tiempo no pertenecía al partido don Basilio Alvarez.

Al advenimiento de la República don Alejandro Lerroux sintió la euforia del triunfo de su ideal y en la fuerza expansiva de su entusiasmo quiso que todos compartieran la alegría del triunfo. Se le veía en el momento de unánime, en contraste visible con los neofitos que afloraron sus rencores incomprensibles contra sus correligionarios de ayer. Hubo una inmensa masa que volvió sus ojos a Lerroux considerándolo como salvador de sus intereses y como hombre representativo de una República de orden. Aquella masa de gente conservadora engrosó las filas del partido radical. Los nuevos radicales no vivieron los tiempos heroicos de la semana trágica, ni pisaron las tribunas de las propagandas anticlericales, ni jugaron a la revolución. No tenían el espíritu de la vieja guardia. Su posición política en el partido radical dió a éste un matiz nuevo, comprensivo, de juventud ponderada, no bárbara, culta, discreta, liberal, democrática, afanosa de una política renovadora, empapada de espíritu conservador.

Y así se explica que entre el partido radical y la C. E. D. A., en su obligada convivencia, haya existido cordialidad política con algunos grupos, recíproca tolerancia con otros; afinidades y acercamientos ideológicos con los unos, recelos y corteses relaciones con los otros. Sinceras simpatías o simplemente correspondidas, para Gil Robles y desvíos más o menos acentuados para el caudillo de la C. E. D. A. Y si la convivencia política quebrara algún día entre ambos partidos, no sería aventurado sospechar de donde partiría el primer golpe.

## EL BLOQUE NACIONAL Y LA C. E. D. A.

Se empeña usted, querido Garcirrubio, en hacermé preguntas que no son indiscretas, pero lo parecen. Ahí es nada el tema que usted ha tocado. La contestación, sin embargo, es clara. La C. E. D. A. y el Bloque giran en órbitas dis-

EN LA CAPILLA DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA

## Magníficas funciones del Señor del Huerto

### La Hora Santa del jueves

Un día lleno fué el del lunes en la capilla de la Venerable Orden Tercera, por estar dedicado, de modo especial, al divino Señor del Huerto, cuya hermosa procesión añoran muchos hijos de Santa Cruz, los que preguntan con interés, la causa de no salir por nuestras calles el Recentor en su Paso de Getsemani. ¡Tan devota, tan solemne y ordenada como era! Pero, si El no salió a la calle, el pueblo acudió solicitado, numeroso, a sus augustas plantas. Las funciones de la mañana y los cultos de la tarde revistieron galas esplendorosas de extraordinario acontecimiento, realzados con la presencia de tantas personas, de todas las clases sociales, que con religiosa compostura llenaban el sagrado recinto.

Este, en su Presbiterio, rememoraba el huerto sagrado, donde se dieron los primeros pasos que terminaron en el Calvario.

Desde el simbólico árbol de la paz, el olivo, hasta la humilde violeta, ocupaban sitio en él. La púrpura rosa, el morado lirio, emitían sus aromas.

Y, en boque de tantos misterios, la atrayente Imagen del atribulado Jesús, hecho hombre por los hombres.

Hermosa la ejecución de la Misa por el muy alabado coro de los Jueves Eucarísticos. Grave, solemne, emocionante, el canto del Nombre del Señor, a cargo de Hermanos terciarios franciscanos. Predicó el franciscano que estaba anunciado.

No es el cronista quien ha de

tantas, en programas distintos, con su diferente táctica, con sus propios líderes. Relaciones personales cordialísimas. A la C. E. D. A., y supongo que al Bloque en justa reciprocidad, no le preocupa el crecimiento de aquel partido político. El Bloque Nacional no abrirá brecha en las filas de la C. E. D. A. Aún dentro del campo de la derecha, sus respectivas posiciones son firmes y definidas. Nuestra discrepancia no solo afecta al problema del régimen político, sino principalmente al del régimen social. La C. E. D. A. es un partido preponderantemente de clase media con tendencia social-cristiana que aspira a encontrar adeptos entre las masas obreras. El Bloque Nacional con características totalmente distintas nutrirá sus filas en otros sectores. Claro es que existen coincidencias fundamentales en principios tradicionales que les son comunes.

## UNION DE DERECHAS

Respecto del tema tan traído y llevado de la unión de derechas, es ya ocioso hablar después de haberse hablado tanto. Que son posibles uniones circunstanciales, ¿quién lo duda? Cuando lo exija el bien de España. Y la C. E. D. A. está acostumbrada a seguir una línea de conducta sin preocuparse de la opinión de los adversarios. Llegado el momento oportuno la C. E. D. A. tomará el rumbo que le señalen las circunstancias, pa-ezca bien o parezca mal a los demás. Pureza en el pensamiento y lealtad en la conducta, serán los mejores títulos que un grupo político puede invocar para acercarse a la C. E. D. A. en futuras uniones electorales.

Cecilio GARCIRRUBIO

Salamanca, Abril de 1935.  
(Prohibida la reproducción.)

quitar o poner adjetivos laudatorios. Auditorio: "¿quid tibi videtur?"

Felicidades a la Venerable Orden Tercera por el esplendor de las funciones religiosas en su magnífica capilla, tales como las del Lunes Santo.

La idea de celebrar la Hora Santa de Getsemani en la capilla del Señor del Huerto, ha parecido muy oportuna. La noche del Jueves Santo, de nueve a diez, tendrá lugar en este santuario franciscano terciario.

Los hijos de San Francisco se unen a sus hermanos, custodios de Getsemani, quienes en esas mismas horas conmemoran dos tristes acontecimientos, a la sombra de la Basílica de la Agonia, en el lugar y sitio donde ocurrieron; teniendo a la vista los olivos, testigos de la dolorosa tragedia, ante la piedra feliz que sirvió de reclinatorio al desfallido Jesús, la que conserva las huellas de sus rodillas, incrustadas en su durez, cual si fuera de blanda cera.

Noche del Jueves Santo, de profundas meditaciones; de dulces consideraciones.

Las que se dignó inspirar el Señor a Gemma Galgani, servirán en la Hora Santa de la capilla de la Venerable Orden Tercera.

Duces melodías, suaves cánticos se intercalan durante los sesenta minutos de la recogida vigilia.

A los franciscanos de la Primera y Tercera Orden se juntan los juevistas de la Eucaristía, y a éstos se une el pueblo cristiano.

## Viajera distinguida

Esta tarde, en el alcance del Correo, llegará, procedente de la Península, donde ha pasado una larga temporada en compañía de sus familiares, la digna presidenta de la Junta Diocesana de Unión de Mujeres Católicas, doña Carolina Chápoli, viuda de Alvarez Arenas. La vicepresidente de dicha Asociación, señorita Sara Pérez-Zamora, invita por este medio a las juntas parroquiales y demás simpatizantes para que acudan a recibir a la distinguida viajera, en prueba de simpatía y de agradecimiento, por su obra meritísima al frente de la Junta Diocesana, como asimismo de otras varias obras benéficas que por su iniciativa se han llevado a feliz práctica en Santa Cruz de Tenerife.

## Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 17 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Gabriel Mejías, instalada en la Rambla de Pulido entre la calle de Castro y la Plaza de La Paz.

## Ecos de sociedad

### VIAJES

Se ha embarcado para La Palma el ilustrado maestro nacional don Manuel Van de Walle, a disfrutar de la hermosa Semana Santa que en su querida ciudad se celebra.

—En viaje de negocios ha llegado de Londres, en el vapor "Alca", don Chete Williams.

—Ayer llegaron de Las Palmas, don Antonio Armas, don Luis Domínguez, don Francisco Copin, don

Armando Quesada, don Agustín Granados, don Luis Iriza, don Ramón González, don Manuel Ramos, don Miguel V. Morán, don Antonio Guerra, don Enrique Yller, don E. Yller Morán, don Agustín García, don Manuel Hernández, don José Mesa y don Manuel Galván.

—Ha regresado de la vecina isla el vice-cónsul alemán en esta capital, don Ernesto Grott.

—En el vapor "Alca" ha llegado de Inglaterra don Frank Casswell.

—Mañana se embarcará para la Gomera, nuestro distinguido amigo don Luis Fernández Pérez, maestro nacional de Tegueste.

—En unión de su señora esposa ha regresado de la Península don Nemesio Leal, director de la Casa Eizarán, contratista del dique del Este.

—De Las Palmas ha regresado nuestro compañero en la Prensa don Antonio Acosta Guión, director del periódico "El Tiempo", de Santa Cruz de la Palma.

—Ha llegado de la vecina isla el maestro nacional don Carlos Quevedo, acompañado de su esposa la también maestra nacional, doña Concepción Martín Aliedo.

—A la Península ha hecho viaje el médico don Sebastián Bencomo.

—Ha marchado a San Sebastián de la Gomera, en comisión de servicio, el contraalmirante del Cuerpo de Vigilancia de la Pesca don José Tosti Larena.

## NUEVO CONSUL INGLÉS

El nuevo cónsul de Su Majestad Británica, Mr. Harold Patten, acompañado de su señora esposa y dos hijos, ha llegado a esta capital, hospedándose en el Hotel Spragg hasta que la Casa Consular en la calle del General Antequera, número 16, esté preparada para fijar en ella su residencia.

A Mr. Patten, que ha desempeñado cargos consulares en España, Suiza, Managua, Marruecos y Trípoli, dará posesión de su cargo el actual cónsul de Su Majestad Británica, Mr. C. A. Edmon, que a principios de Mayo próximo se marchará de Tenerife para posesionarse de su nuevo cargo consular en Ginebra.

Enviamos nuestro saludo de bienvenida al nuevo representante británico y a sus distinguidos familiares.

## LOS ORGANISMOS OFICIALES

### Junta Administrativa de Obras Públicas

#### Sesión de la Comisión Ejecutiva

Hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde, celebrará sesión ordinaria la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta provincia, conforme al siguiente Orden del día:

Lectura, discusión y aprobación del acta de la sesión anterior.

Dar cuenta de un oficio del excelentísimo señor gobernador civil, acompañando telegrama del alcalde de Vallehermoso, interesando se abran trabajos públicos en aquel término municipal para remediar el paro obrero.

Dar cuenta de un oficio del excelentísimo Cabildo Insular de Tenerife dando cuenta de haber solicitado de la Superioridad se elimine del Grupo B la carretera de Villafior y sea comprendido en el Grupo A. del convenio económico con el Estado.

Idem del excelentísimo señor gobernador civil, remitiendo oficio del alcalde del Ayuntamiento de Realejo Bajo, interesando la rápida construcción de la carretera de dicho pueblo a La Guancha.

Idem del Ayuntamiento de Los Silos trasladando acuerdo de aquel Ayuntamiento, haciendo constar en actas el agradecimiento de la Corporación a esta Junta por haberse incluido en el Plan de carreteras una que, partiendo de la de Orotava a Buenavista, entre Los Silos y Buenavista, termine en el barrio de "Erjos" por el "Palmar" y monte de "Aguas Paños".

Idem de la Jefatura de Obras Públicas, trasladando otro al de la Dirección General de Caminos, aprobando el proyecto del trozo

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Aniceto, Mapalicio, Fortunato, Marciano, Pedro, Hermógenes, Elías, Pablo e Isidoro, mrs.; Pantógato e Inocencio, obs.; Esteban y Roberto, cfs. y María-Ana de Jesús, vg.

Santos de mañana.—Apolonio, Euterio, Antia, Corebo, Saba, Sabacio, Calocero y Perfecto, mártires; Galdino, card.; Andrés Hibernón, cf. y Clara, vg.

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 18.—A las nueve de la mañana, Misa solemne y Comunión general. Habrá confesores desde las seis hasta esa hora, y se dará Comunión para las personas que no pueden esperar hasta la Misa cantada, cada media hora. Terminada la Misa se hará la procesión por el interior del templo para colocar el Santísimo Sacramento en el Monumento.

A la tarde, Jubileo. El Excmo. señor Obispo, en uso de sus facultades y para dar mayores facilidades a los fieles, ha tenido a bien reducir a cuatro las visitas prescriptas para los que este día quieren hacerlas corporativamente, dos en la parroquia de la Concepción y dos en la parroquia de San Francisco.

A este fin, a las cuatro y media de la tarde en punto, se hará la primera visita en la parroquia de la Concepción, rezándose las plegarias mandadas. Y a continuación se dirigirán procesionalmente los fieles, presididos por el muy digno Arcipreste de Santa Cruz, don Juan Bautista Fuentes, a la parroquia de San Francisco, para hacer allí las dos visitas correspondientes, saliendo después de la primera por la puerta lateral y volviendo a entrar por el centro para la segunda.

Después de esto, procesionalmente volverán los fieles a la parroquia de la Concepción, para hacer la segunda visita correspondiente. La Confesión y Comunión han de ser distintas de la Pascual.

A las seis y media de la tarde se comenzará el Oficio de Tinieblas y a continuación, sermón de la Cena, que predicará el R. P. Luis María Eguiraun, S. J.

#### Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 18.—A las nueve, solemnes oficios del día con fervor de Comunión, procesión de la Sagrada Forma hasta el Monumento, dando guardia de honor al Prisionero de los sagrados la Venerable Esclavitud del Santísimo de la parroquia en sus dos secciones del de hombres y mujeres, y las Cofradías

sexta de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Barlovento.

Idem idem del proyecto reformado del trozo quinto, tramo segundo de la carretera de San Sebastián a Vallehermoso.

Idem de un oficio de la Dirección General de Caminos aprobando la liquidación de las obras de reparación siguientes:

- a) Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, kilómetros 6, 7, 19, 20 y 21.
- b) Santa Cruz de Tenerife a Taganana, kilómetros 5 al 9.
- c) Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, kilómetros 1 al 3.174
- d) Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, kilómetros 39, 40 y 41.
- e) Puerto de San Marcos a Guía, por Tanque y Valle Santiago, trozo segundo.
- f) Tacoronte a Tejina, kilómetros 5 al 10.589.
- g) La Laguna a Bajamar, por Tejina, kilómetros 5 al 10.
- h) Bajamar a Punta del Hidalgo, kilómetros 0 al 3.942.
- i) Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, kilómetros 26, 29, 30, 31 y 36.

Presentar para su aprobación las certificaciones de obras ejecutadas por contrata en el mes de Marzo último.

Idem de las cuentas de gastos por administración, gastos generales, de Secretaría y Dirección técnica correspondiente al mes de Marzo.

Manifestaciones de los señores vocales.

del Apostolado de la Oración del Sagrado Corazón de Jesús.

En este día se recomienda la visita de los sagrarios con el recogimiento propio de los misterios que se celebran.

A las cuatro de la tarde, se organizará una procesión en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, para ganar las indulgencias del Jubileo Santo, recomendado por el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, haciendo la primera visita en la parroquia arriba nombrada, desde donde se dirigirá ordenadamente a la parroquia de San Francisco, en donde se harán dos visitas para retornar luego a la Concepción con el fin de hacer la última visita, debido a que nuestro bondadoso Prelado, para dar todo género de facilidades a los fieles para que ganen el Jubileo Santo, ha reducido a cuatro las doce visitas que antes estaban mandadas.

#### Iglesia del Pilar

Jueves 18.—A las ocho y media se celebrarán los Oficios del día. Antes de la Misa cantada, con alguna frecuencia, y también dentro de la Misa, se repartirá la Sagrada Comunión.

Durante todo el día velarán al Santísimo Sacramento desde los reclinatorios y presidirán la Mesa petitoria las Arceicofradías del Corazón de María, por el orden de Coros, que podrán consultar en el anuncio que se ha colocado en la puerta de la iglesia. ¡Fíjense, pues, las directoras de Coro!

Por la tarde, a las seis y media, se tendrá un pladoso ejercicio a Jesús Sacramentado, con sermón por el Padre Dionisio Vicente.

#### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 18.—Día de absolución general y de doble Indulgencia Plenaria.

Se abre la puerta de la capilla a las cuatro y media de la mañana. Pueden los fieles confesar y comulgar desde esa hora.

A las siete y media, función solemne, Comunión y absolución general. Procesión del Santísimo al Monumento. Lo velan terciarios, franciscanos y juevistas eucarísticos.

De las nueve a las diez de la noche, devoto ejercicio de la Hora Santa de Jesús en el huerto de Getsemani.

#### Iglesia de las Siervas de María

Jueves 18.—Oficios a las siete y media de la mañana; y "Miserere" cantado a las siete de la noche.

## EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y LA MÁXIMA ECONOMÍA

### Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Justo Vaquero Sánchez, de 20 años de edad, domiciliado en Puerto Escudido, 26, de quemaduras de primer grado en el dedo índice derecho; leve.

Manuel Valle, de 9 años de edad, domiciliado en Buenavista, de herida incisa en la región malar interna del pie derecho; leve.

Julia López Perdomo, de 12 años de edad, domiciliado en Valleseco, de epistaxis; leve.

María del Carmen Acosta, de 2 años de edad, domiciliado en la Costa Sur, de ataque de eclampsia.

Salvador Jiménez, de 58 años de edad, domiciliado en Pablo Iglesias, 71, de contusión en el antebrazo izquierdo y alcoholismo agudo; pronóstico leve.

María del Carmen Dolores, de 26 años de edad, domiciliado en Valle de Bufadero, de erosiones en la cara y alcoholismo agudo; leve.

Irene Cossi, de 17 años de edad, domiciliada en Cañón Curvo, 7, de herida incisa en el muslo derecho; leve.

Consuelo Rodríguez González, de 8 años de edad, domiciliado en la calle Las Cruces, 4, de herida contusa en la región superciliar izquierda; leve.

## Añaterve Rufino Perera

### Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermín Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes, cobrese o no

UNA PROTESTA

Con motivo de una Circular de la Inspección de Primera Enseñanza

Recientemente hemos sufrido los maestros de las escuelas nacionales, de esta capital, una corriente de amenazas, vejámenes e insultos, tan inopinados como degradantes; tan injustos como mordentes e innecesarios, en una Orden circular de esta Inspección de Primera Enseñanza, de la que yo, maestro de una de las escuelas de Santa Cruz de Tenerife, protesto respetuosa pero enérgicamente. Porque, en primer lugar, soy un ser racional con plenitud de conciencia, no un burro al que se le pone una albarda y a trallazo limpio, a lo arriero, se le hace conducir exagerada carga a costa de sangre, hambre y maldiciones; además, generalizar un efecto o fenómeno cuando acaso la excepción, no frecuente, es ese mismo fenómeno o efecto, presuponiente atentado a la lógica, ofensa a la moral y daño a la urbanidad.

No es lógico que el hecho de que uno, dos o diez maestros cometan alguna falta a sus deberes (vaya usted a saber si no es falta porque esté justificada), dé a la Inspección (no precisamente a la de esta ciudad, sino a la que viniere del Cielo) autoridad para decir que todos los maestros de esta provincia "son estafadores". Y digo "todos", porque no se salva ninguno; los más jóvenes, porque son "enfatuados... estafados", etc., y los viejos, porque siguen "las mismas tendencias"; o sea, los unos, estafadores consumados, y los otros, en pleno aprendizaje. Que se ofende a la moral, no es preciso demostrarlo; la calumnias no es moral. Y lo que no es moral, carece de principios urbanos. Ese es un camino equivocado,

señores inspectores. En vuestra gestión, que debe ser puramente orientadora, consejera, cooperadora—cooperadora sobre todo—y vigilante, nunca jamás debéis ni podéis ser mordaces, insultantes ni despectivos con los maestros, con estos forjadores de hombres y cerebros para el mundo futuro, que, por desdicha, como todos los seres humanos, además de las imperfecciones comunes a la raza, arrastran el peso de la desconsideración social, y del Estado, que les paga miserablemente, mal y tarde.

Desde hace algo más de diez y ocho años de vida profesional, diariamente recibo instrucciones, normas y consejos de una Inspección que antecede y sigue a todos mis actos; esta Inspección está satisfecha de que hago honor a mi deber (modestia aparte, que son hipocresías), de cuyo concepto estoy poseído por convencimiento y por la seriedad del compromiso voluntario que he contraído con el Estado. Esta Inspección, mi instructora y juez, mi norma y consejera, es mi conciencia. A ésta me atengo.

Si la Inspección de Santa Cruz fuera un niño, yo le daría dos azotes por mal criado. Si fuera un hombre, procuraría entonces ganarle la vez y le daría dos bofetadas. Pero como la Inspección de Santa Cruz es... la Inspección, no hago otra cosa sino poner el otro carrillo para cuando venga otro golpe, como el Mártir del Gógota. Y que el Señor me perdone, si me permito nombrarle en medio de estas cosas tan... raras.

Vicente MERCADO Sta. Cruz de Tenerife, Abril 1935

por comodidad de los servicios telefónicos y casa para la encargada de la estación.

SE ALQUILA amplio almacén, con todo servicio y puertas de cerca de tres metros de ancho, propio para negocio o depósito, en los bajos del edificio que ocupa el Cabildo Insular, por la calle de Juan Padrón.

Para toda clase de informes, Juan P. Alonso, Imeldo Seris, 16.

SOMBREROS para señoras, se han recibido los nuevos modelos para la presente estación. Precios desde 15 pesetas.

Hermanas Medina, San Francisco, 24; teléfono, 845.

El próximo día 24 llegará de Barcelona y escalas el trasatlántico español "Legazpi".

Conduce pasajeros de tránsito y se dirige a Fernando Póo.

LIBROS RECIBIDOS.—"Cuestiones actuales de Pedagogía", por Román Sánchez Arias (Rubryk); 700 pesetas.—"La Liturgia y la vida cristiana", por el Dr. José Cavaña, Pbro.; 250 Ptas.—"Las razones del movimiento litúrgico", por I. Van Houtryve, O. S. B.; 0'40 pesetas.—"Ojeada histórica sobre la cultura en las islas Canarias", por Elisa Darías Montesino, maestra Normal; 3 pesetas.

Estos libros pueden adquirirse en la Librería Católica, San Francisco, 7.—Santa Cruz de Tenerife.

El "Boletín Oficial" publica el acuerdo del Cabildo Insular de Tenerife anunciando un Concurso para la adquisición de un automóvil con destino al servicio de la Corporación.

"Crias lucrativas". El palomar moderno, por J. Rodas; 3 pesetas, en rústica, y 7 pesetas encuadrado.—"El conejar moderno", por P. Sainz; 7 pesetas en rústica, y 9 pesetas encuadrado.—"Aves de corral productivas"; 7 pesetas en rústica.

Estos libros pueden adquirirse en la Librería Católica, San Francisco, 7.—Santa Cruz de Tenerife.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

PARA LAS DOLORES: Si queréis un objeto fino, moderno y de calidad garantizada, propio para toda clase de regalos, visitad la Joyería Bazar el Sol, calles del Dr. Allart y Nicolás Estévez, 14 y 18, donde se acaban de recibir un sin fin de artículos ingleses de tipos fuera de lo corriente, calidad inmejorable y precios baratísimos. En joyería y relojería, un gran surtido de las mejores marcas, entre ellos el mejor del mundo, Zenith.

Han dado comienzo las obras de construcción del nuevo edificio para alojar la Universidad de La Laguna, en los solares adquiridos a tal fin por el Cabildo Insular de Tenerife a la entrada de la vecina ciudad.

El plazo de ejecución de las obras es de 6 años. En este año se invertirán doscientas mil pesetas.

"El Siglo Futuro", "A B C", "Blanco y Negro", "Campeón", "Crónica", "Mundo Gráfico" "Cinegramas" se venden en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

SE ALQUILAN en la calle frente a la Escuela pública del Barrio de Salamanca, dos habitaciones buenas, una de ellas con un nue-

Gran Joyería-Bazar "EL SOL"

DE R. CRUZ OSSORIO

Doctor Allart y Nicolás Estévez, 14 y 18



ATENCION

EXTENSO SURTIDO EN LO QUE CONCIERNE AL RAMO DE JOYERIA Y BISUTERIA FINA.

RELOJERIA DE TODAS CLASES, ORFEBRERIA EN PLATA DE LEY Y METAL BLANCO, Y UN SIN FIN DE ARTICULOS DE REGALO, A PRECIOS FUERA DE TODA COMPETENCIA.

NO OLVIDARSE QUE EN ESTE GRAN ESTABLECIMIENTO SE VENDE EL MEJOR RELOJ DEL MUNDO "ZENITH"

- NOTICIAS -

La Carta Pastoral que el Excmo. señor Obispo de Tenerife dirige al Clero y fieles de su Diócesis, sobre "Acción Católica", se está editando actualmente en la Imprenta Católica, San Francisco, 7, donde se reciben encargos, al precio de "treinta céntimos" ejemplar.

MAQUINA SINGER, completamente nueva. Se vende. Calle de Jesús Nazareno, 31. Razón: de doce a dos de la tarde.

La Junta de Obras del Puerto de esta capital ha anunciado un Concurso para proveer la plaza de secretario-contador de la misma, dotada con el haber anual de diez mil pesetas, más la gratificación de residencia.

Los candidatos al Concurso deberán reunir algunas de las condiciones siguientes: Tener el título de licenciado en Derecho o Profesor mercantil, o pertenecer al Cuerpo de contabilidad del Estado.

La Comisión Permanente de la Junta elevará una propuesta a la Superioridad, clasificando a los aspirantes por orden de méritos.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

EN LA PLAZA DE LA CONSTITUCION se traspa a un establecimiento, por no poderlo atender su dueño. Para informes, tabaquería La Nobleza.

Ayer, a la una de la tarde, salió del puerto de esta capital con destino a Las Palmas, Cádiz y puertos del Norte de España, el vapor-correo de la Compañía Trasmediterránea "Escorano", que

llevó numerosos viajeros y correspondencia para la Península.

Eduardo Herrera Hernández Pérez de Rozas, Representante general de importantes fábricas nacionales y extranjeras; maquinarias para todas las industrias y agricultura; aparatos médicos, grupos marinos, Centrales eléctricas, elevaciones de aguas, maquinarias para confiterías, chocolates, panaderías, sopas y pastas alimenticias, ascensores, montacargas, montaplatos, puertas de hierro, cristaleras, etc., etc., construcciones hidráulicas, pavimentos de firmes especiales y puentes.

Las mejores referencias y precios, no dejen de pasarnos sus consultas, ahorrarán disgustos y dinero; nuestras referencias serán sus mejores consejeros.

Personal técnico en todos los ramos para asesorar a nuestros clientes. El representante es técnico en Mecánica y Electricidad.

El Ministerio de Agricultura ha aprobado el deslinde del monte de utilidad pública denominado "El Pinar", en la isla de la Palma.

UNA CARTA.—En la Administración de "Gaceta de Tenerife" está a la disposición de don José Sánchez López una carta procedente de la isla de la Palma, pudiendo recogerla de 8 de la mañana a una de la tarde, y de tres a seis de la tarde.

La estación telefónica de Tacoronte ha sido trasladada al nuevo edificio construido por el Cabildo en dicha ciudad.

Se trata de un amplio edificio, con espacio suficiente para la ma-

vo y buen plano para poder estudiar.

Para informes, dirigirse a don Raoul Ghilstein, en la misma casa.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

VINOS PUROS DE VID

Selectos para mesa y especiales para Misa. Agustín Serrano.—Cosechero.—Manzanares.

Para encargos, en Santa Cruz de Tenerife: Teodoro Herráiz Malo.—Cruz Verde, 2.

Observatorio municipal

EL TIEFEMPO: Día 16 de Abril. Temperatura máxima, 30,2. Temperatura mínima, 21,4. Humedad relativa media, 29 centésimas.

Dirección dominante del viento, NE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 64 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,2 mm. Precipitación acuosa, 0,3 mm.

Estado general del cielo despejado. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

MUCHACHOS, para trabajos sencillos, se necesitan en la Imprenta Católica.

LA GIRALDA Colmado andaluz

NEUAMENTE SE HA ABIERTO AL PUBLICO ESTE POPULAR COLMADO, DONDE SE HAN INTRODUCIDO VARIAS MEJORAS Y BAJO NUEVA DIRECCION, SIRVIENDOSE LOS MEJORES VINOS Y TAPAS A LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS

EN TODOS LOS CORREOS SE RECIBEN MARISCOS FRESCOS

VISITE USTED "LA GIRALDA" Y SALDRA SUMAMENTE SATISFECHO.

Advertisement for ANEMIA, featuring a logo with a face and the text 'CONVALENCIA, DEBILIDAD ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina'.

Vida judicial

de su patrocinado con declaración expresa de costas de oficio.

Por el delito de hurto. También ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se verá hoy la vista de la causa procedente del Juzgado de esta capital, contra José Rodríguez Jiménez, por el delito de hurto.

El fiscal en sus conclusiones provisionales relata los hechos de la siguiente forma: A las once de la mañana del día siete de Diciembre de 1934, el procesado se introdujo en el camarote del tripulante del vapor "Rabat", August Reimelt, apoderándose contra la voluntad de éste y con ánimo de lucro de un reloj de níquel, cronómetro, tasado en cien pesetas que fué recuperado y entregado a su dueño, por haberlo lanzado el procesado sobre una defensa de otro barco, de donde fué recogido.

Defenderá al procesado el abogado señor Rodríguez Figueroa, quien solicita la libre absolución de su patrocinado.

Sumarios. El Juzgado de Granadilla incoa sumario por homicidio por imprudencia, según el cual, cuando marchaba por la carretera en el pago de "Los Blanquitos", el camión número 5503 guiado por Juan Nonate Tacoronte, se arrojó al suelo cuando éste iba en marcha, Angel Pullo Martín, lesionándose en la región abdominal y produciéndose la muerte a consecuencia de dicha lesión.

Convocatoria. Se convoca a Junta general extraordinaria a los señores partícipes de esta Comunidad, para el día 21 del corriente, a las catorce horas, en el local Teatro de esta ciudad, para tratar y resolver sobre los siguientes particulares:

"Charco Andrés" CONVOCATORIA

1.—Lectura del acta de la sesión anterior. 2.—Estado administrativo de la Comunidad. 3.—Proposición de la Junta para dar cumplimiento rápido a los preceptos contenidos en los artículos séptimo y octavo de los Estatutos.

4.—Presentación de las cuentas hasta 31 de Diciembre de 1934. 5.—Designación de la Junta de gobierno para el periodo de 1935-36. 6.—Manifestaciones de los señores partícipes.

Ciudad de Icod, a 15 de Abril de 1935.—El presidente, Alonso Méndez Lugo.

Aumente su alegría de vivir



mejorando su salud y energía

Compre hoy mismo un bote

El reconstituyente de fama mundial

SANATOGEN

De venta en todas las farmacias

# Información Telegráfica de

## De Madrid

### Manifestaciones del jefe del Gobierno, Sr. Lerroxx

Madrid, 16 1718.—A las diez y treinta abandonó la Presidencia el señor Lerroxx, diciendo que le había visitado el señor Guerra del Río para darle cuenta de las impresiones recibidas durante su viaje a Cataluña y hablarle de los problemas actuales de aquella región.

Añadió que también le había visitado el señor Jaón para ponerle a la firma la orden concediendo la Medalla de oro al señor Unamuno; el jefe de las fuerzas de Asturias, coronel Aranda, para notificarle de que la situación es satisfactoria, por lo cual se dispone que las fuerzas allí destacadas vuelvan a sus respectivos destinos; el señor Fernández Flores, que había ido a agradecerle la condecoración; y esta tarde recibirá al señor Martínez de Velasco.

Terminó diciendo que el señor Alcaá Zamora había recibido a la representación del Comité Oceanográfico Iberoamericano y a los catedráticos Gerardo Diego Julio Palacio, Julián Besteiro y al diputado don Antonio Lara.

#### UNA NOTA DEL GABINETE DE PRENSA

El gabinete de Prensa de la Presidencia de la República ha notificado que con motivo del cuarto aniversario del 14 de Abril se han puesto doscientas cincuenta pesetas en cada una de las treinta y tres cartillas de la Caja de Ahorros, abiertas por el señor Alcaá Zamora para otros tantos niños y niñas acogidos en las inclusas.

#### HAZANA DE UNOS RATEROS

En la Plaza Mayor dos sujetos se apoderaron de un auto, fugándose, después de haberse apoderado de la documentación de un autobús de servicio público.

Con este motivo se han movilizadas varias brigadas de agentes motoristas para dar con el paradero de dichos rateros.

#### ACCIDENTE FERROVIARIO

Próximo a la estación del Norte el guardafreno Pedro Aza se cayó de un tren en marcha, falleciendo a consecuencia de las heridas ocasionadas por el accidente.

#### SE TOME EL CIERRE DE FABRICAS EN SAGUNTO

Madrid, 16.—Hoy ha visitado al señor Guerra del Río el diputado por Valencia señor Cabret, para exponerle la gravedad porque atraviesa el pueblo de Sagunto ante el probable cierre de fábricas que se anuncia en aquella población.

Dicho parlamentario anunció al ministro de Obras Públicas que mañana le visitará una Comisión de patronos y obreros de Sagunto para tratar del asunto.

#### EL MINISTRO DE COMUNICACIONES ENTREGA MIL PESETAS A UN PICADOR

El señor Jaón visitó esta mañana al picador Marín, entregándole en nombre del Gobierno mil pesetas, cantidad con que ha acordado socorrerle.

#### REPRESENTANTES DE LA CEDA EN LAS DISTINTAS REGIONES

El diario oficial de la CEDA enumera los representantes que asistieron al pasado Consejo Nacional por el orden siguiente: Asisten los señores Lucía y Madariaga, vicepresidentes ambos y representante el primero, de Valencia; Pabón, (Andalucía occidental); Clerra, (Cataluña); Cirujano, (Castilla la Vieja); Fernández Ledreda, (Asturias); Zaforteza, (Balears);

#### UN TELEGRAMA

Servicio Oficial de Inspección Vigilancia y Regulación de las Exportaciones  
Con la fecha 16 del actual mes de Abril se ha recibido en este Servicio de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria el siguiente telegrama:

"Nuestra oficina comercial no informa que envíos partidas moderadas patata temprana no sufriran dificultades entrada Checoslovaquia siempre que aquella sea amarilla igual a la que envía Italia."

Banco Rajoy, (Galicia); Sancho Izquierdo, (Aragón); Sánchez Miranda, (Extremadura); Fernández Ruano (Andalucía oriental); Mayo, (Navarra); Madariaga y Esquivias, (Acción Obrerista); Casanueva, (Canarias); Salmón, (Murcia), secretario general de la C. E. D. A.; Carrascal, secretario de la minoría; doña Abilia Arroyo y señorías Velasco y Bohigas, por la Agrupación Femenina, y los ex ministros señores Aizpín, Anguera y Jiménez Fernández.

#### UNA ADHESION

El señor Gil Robles ha recibido una carta del diputado agrario por Huesca señor Moncasi, que dice:

"Mi distinguido amigo: Los acontecimientos políticos últimamente acaecidos me han llevado a curar mi baja en el partido agrario. Esos mismos acontecimientos me mueven a solicitar mi ingreso en Acción Popular, por cuyo jefe siento gran afecto y con cuyo programa integramente comuigo. Pretendo entrar con todo entusiasmo en Acción Popular, llevado por dos móviles principales: complacer mi conciencia y mi ideal y servir el interés, para mi sagrado, que es el interés de España."

## Extranjero

### En Austria se indulta a la primera mujer condenada a muerte

Viena, 16.—El presidente de la República ha indultado a la señora Hildegart Seessi, primera mujer condenada a muerte en Austria, conmutándole la pena de muerte por la de ocho años de reclusión.

A Max Wild, también condenado a muerte, se le conmuta la pena por la de veinte años.

Ambos están complicados en el atentado contra un miembro del Cuerpo de Protección.

#### PROHIBEN LAS MANIFESTACIONES CON BANDERAS ROJAS

Amsterdam, 16.—El Gobierno ha prohibido terminantemente las manifestaciones con banderas rojas.

Los periódicos comentan en sus editoriales esta prohibición, diciendo que esta medida se debe a que los grupos extremistas se manifiestan siempre, perturbando el orden y provocando a los ideales contrarios.

#### UN TORNADO DESTRUYE UN MILLAR DE CASAS

Chicago, 16.—Un fuerte temporal desencadenado en el distrito de Chittagong, ha destruido en media hora un millar de casas situadas en la parte alta del río, y más de varios millares de árboles que han inutilizado, habiendo quedado dicho distrito sin comunicaciones y competamente interceptadas varias carreteras.

Los daños son muy importantes y muchas familias han quedado sin hogar.

#### CONDECORACION A UN MIEMBRO DEL VATICANO

Roma, 16.—El Gobierno francés ha concedido la insignia de Gran Oficial de la Legión de Honor al maestro de Cámara del Vaticano y secretario de asuntos eclesiásticos.

#### SE TRATABA DE ASESINAR A MUSSOLINI Y LAVAL?

Ginebra, 16.—Ha sido detenido en Marsella un anarquista que tenía el propósito de atacar contra la vida de los señores Mussolini y Laval durante las conversaciones verificadas en Strera.

Al anarquista acompañaba una mujer, habiendo ambos confesado que están relacionados con un grupo extremista que tiene como fin el asesinato de tales políticos.

Con este motivo se han reforzado las medidas de vigilancia en Italia y en Suiza.

#### OLIVEIRA SALAZAR ES EL HOMBRE

Lisboa, 16.—Ayer terminó el mandato constitucional del presidente Carmona, el cual, como se sabe, ha sido reelegido, pero no pudiendo ser investido de las funciones

#### INCIDENTES POR LA VENTA DEL PERIODICO DE FALANGE

La venta del semanario fascista "Arriba" dió origen a algunos incidentes entre los vendedores y los obreros que trabajan en las obras de la Ciudad Universitaria.

Entre unos y otros se cruzaron bastantes pedradas.

Parece ser que también se hicieron varios disparos, sin que por fortuna hubiera que lamentar víctimas.

Entre los obreros de la Ciudad Universitaria se originó bastante excitación, llegando a amenazar con no entrar al trabajo si hubiera resultado algún herido.

De la Comisaría del distrito de Palencia se enviaron rápidamente dos camionetas con fuerzas de Asalto, que restablecieron el orden y montaron una estrecha vigilancia.

Fueron detenidos cuatro individuos, a dos de los cuales se les ocuparon pistolas y a otro una porra de goma.

Frente a la Facultad de Medicina varios vendedores que voceaban el periódico "Arriba" fueron requeridos por los agentes para que no estuvieran a estudiantes de distinta ideología.

Los vendedores atendieron el requerimiento y cuando se retiraban sonó un disparo, hecho, al parecer, con pistola detonadora.

La detonación produjo mucha alarma, y en los alrededores de la Facultad quedó montado un servicio de vigilancia.

## DE PROVINCIAS

### Tardarán un año en liquidar las responsabilidades por la revolución de Asturias

Gijón, 16.—Habiéndose levantado Estado de guerra, la Auditoría ha enviado instrucciones a todos los jueces militares para el pase a la jurisdicción ordinaria de aquellos sumarios instruidos por hechos no comprendidos en el Código de Justicia militar.

Con este motivo se dice que pasan de 1.000 los sumarios instruidos, de los cuales 800 llegaron al Consejo de Guerra con más de 100 encartados cada uno.

Hasta ahora solo se han visto cien Consejos.

El levantamiento del Estado de guerra no disminuye el número de asuntos que se tramitan en los Juzgados militares, ya que la revolución se desarrolló bajo la vigencia del Código de Justicia militar.

Se estima que todavía tardará un año la liquidación de las responsabilidades de esta revolución.

Para lo sucesivo se verán en Oviedo y Gijón 30 Consejos de guerra mensuales.

#### LA SINDICACION, UNICA SALVACION DE LA AGRICULTURA Y DE LOS AGRICULTORES

Zaragoza, 16.—Presidida por el alcalde, el presidente de la Diputación y varios diputados se celebró en esta ciudad una asamblea de remolacheros de Aragón, a la cual asistieron millares de labradores.

En las conclusiones aprobadas figura la aceptación del decreto sobre la materia, aunque no llena las aspiraciones de los remolacheros, condicionándola a la interpretación de algunos artículos.

Finalmente se designó una ponencia que trate de agrupar a todos los remolacheros y al mismo tiempo para reivindicar a los labradores y agricultores españoles del estado precario e individual en que viven al brindarles con las enseñanzas útiles de la sindicación, que es el único medio de hacerse respetar por las esferas superiores e inferiores y la única manera de salvarse el agricultor de la ruina a que está condenado por la leonina ley de la oferta intermediaria.

#### EFFECTOS DEL ALCOHOL

La Coruña, 16.—En un establecimiento de bebidas de la calle del Angel entró un guardia de Asalto embriagado, promoviendo un gran escándalo.

El dueño del establecimiento requirió la presencia de una pareja para que le detuviera, pero el borracho se opuso, pretendiendo agredir a sus compañeros con una pistola.

Finalmente lograron reducirlo y llevarlo a la Comisaría de Vigilancia, donde golpeó a un agente, sin causarle lesión.

Después destruyó varios cristales de la oficina, derribó los tinteros que halló sobre las mesas y cometió otra serie de desmanes.

#### CONFLICTO OBRERO SOLUCIONADO

Avila, 16.—En las obras de reparación que se realizan en el kilómetro 79 de la carretera se presentaron los obreros del pueblo de Padrieros para solicitar ocupación, y al negársela ejercieron coacción sobre los que trabajaban, paralizándose las obras.

El conflicto se resolvió ordenando el aumento del número de obreros.

#### UNA BANDA MUNICIPAL TOCA EN EL PASEO PUBLICO HIMNOS SUBVERSIVOS

Orense, 16.—En un concierto que celebró la Banda de música en un paseo público interpretó, entre otras obras, el Himno a los héroes de Jaca, La Marselleca y La Internacional.

Con tal motivo los fascistas vitorearon a España, originándose un tumulto, sin desgracias, pero pródigo de sustos y carreras.

Más tarde, frente al café España pasó un grupo de fascistas ante otro integrado por socialistas, saludando a éstos con los puños en alto y contestando aquellos con un viva España acompañado de una descarga cerrada que no ocasionó víctimas por la prisa que los marxistas se dieron en ponerse a salvo, pues de lo contrario hubiera habido que lamentar desgracias, porque los fascistas siguieron

disparos en prosecución de sus contrarios hasta que fueron detenidos por los agentes de la autoridad.

Llevados a la Comisaría declararon que no están dispuestos a permitir que los Ayuntamientos cocteen las bandas de música con lo recaudado por igual de todo un pueblo para que ésta se dedique a propagandas de una exigua minoría de saltados metecos.

Agregaron que mientras los socialistas y comunistas campeen a sus anchas protegidos por las esferas oficiales, no piensan acudir a más tribunales que a los Comités del partido ni a más justicia que la que se tomen por su mano.

Terminaron sus declaraciones manifestando que desde que se indujo a los cabecillas del pasado movimiento, sobre cuyas cabezas pesa la responsabilidad de las vidas de dos mil muertos y la tragedia de veinte mil familias y la esclavitud de noventa mil trabajadores, está declarada la guerra civil entre la España de sangre, ceno y lágrimas, y la España indivisible, católica y civilizada.

#### REPRESENTACIONES RELIGIOSAS

León, 16.—Siguiendo una antiquísima costumbre, en diversos pueblos de la provincia se representó el domingo de Ramos la Pasión de Jesucristo.

### Indemnización por los daños causados por la revolución

Oviedo, 16.—Se reunió la Junta de Socorro con la presidencia del gobernador general, para estudiar varios expedientes de indemnización, acordándose conceder un millón de pesetas para la Biblioteca Universitaria, 55.000 al Ayuntamiento de Cangas de Onís por la destrucción de dos edificios y 48.000 al Ayuntamiento de Barruelo, Palencia.

#### CELEBRAN UNA MANIFESTACION PROHIBIDA

Tarragona, 16.—Comunican de Montblanch que cincuenta individuos de filiación comunista celebraron una manifestación con banderas rojas, acto que había sido prohibido.

La Benemérita les intimó para que se disolvieran, pero al ser desobedecida dió una carga, practicándose varias detenciones.

#### SON DETENIDOS VARIOS EXTREMISTAS

Barcelona, 16.—Han sido detenidos los extremistas José Parelló, José Cueto, José Creut, Jaime Camps y Jaime Roig, a quienes se les ocuparon doce pistolas cargadas, así como una importante cantidad en metálico.

#### SE CONMEMORA A DOS GUARDIAS MUERTOS EN ASTURIAS

Salamanca, 16.—En el cuartel de los guardias de Asalto se des-

cribió una lápida dedicada a los guardias Victoriano Sánchez y Lucas Herrero, que resultaron muertos durante la represión del movimiento revolucionario en Asturias.

Al acto se hallaban presentes los padres de ambas víctimas.

Pronunciaron discursos el gobernador civil y el capitán jefe de los guardias de Asalto.

La lápida dice: "A los que mueren por la Patria los recoge la inmortalidad".

#### SIGUEN AFLUYENDO LOS FORTEROS PARA VER LA SEMANA SANTA

Sevilla, 16.—Varios representantes de ferrocarriles han visitado al alcalde para comunicarle que en estos días llegarán a Sevilla dos trenes especiales repletos de pasajeros madrileños, que vienen a presenciar los festejos de Semana Santa.

#### DIGNA REPLICA A UNOS ATRACADORES

Santander, 16.—Tres sujetos, pistola en mano y con la cara tapada, pretendieron atracar a José Lanza Abascal, de 27 años, cuando éste cerraba su establecimiento con una barra de hierro.

Al resistirse al atraco, el joven Lanza recibió un tiro que le atravesó el brazo izquierdo, pero no obstante puso en fuga a los atracadores, los cuales continuaron haciendo disparos, logrando huir.

Está siendo muy elogiada la actitud del valiente Lanza, habiendo ofrecido la Cámara de Comercio una espléndida remuneración.

#### ¿MILAGRO? ESO DICEN

Vigo, 16.—Habiendo unos salvajes destruido la puerta de la ermita de Santa Marina, en el término municipal de Mous, e incendiado el Altar Mayor, los vecinos no salen de su asombro al ver que ardió toda la ermita viniéndose abajo el techo, sin haberse quemado lo más mínimo las vestiduras de la Imagen ni haberle tocado los escombros de la techumbre al caerse dentro las paredes de la ermita.

Varios maestros de obras han examinado los restos del inmueble, confesando que las vigas que devieron caer sobre la mismísima Imagen se hallan cortadas por el medio de una forma tan extraña que parece que lo fueron con una cuchilla de afeitar.

Por todas las causas que concurren en este hecho los vecinos de aquellos contornos se proponen celebrar actos de desagravio a la Santísima Virgen, en reparación de este bárbaro atentado, pues dicen que, merced al indiscutible mi-

Muy pronto se pondrá a la venta la CARTA PASTORAL que el Excelentísimo Sr. Obispo de Tenerife dirige al Clero y fieles de su Diócesis

Para encargos: Librería Católica, San Francisco, 7

Precio del ejemplar: 30 céntimos

# la Península y Extranjero

lago, tienen el consuelo de poder venerar la Santa Imagen como siempre la veneraron los mayores de aquellos pueblos.

A pesar del interés popular aún no han sido hallados los malhechores.

## TRASLADO DE LOS RESTOS DE UN REPUBLICANO DEL 73

Valencia, 17.—A las siete de la mañana del domingo llegaron a esta capital los restos del ex ministro de la primera República, don José Cristóbal Sorni, quedando depositados en el cementerio sobre un túmulo.

A las nueve de la mañana el Ayuntamiento se hizo cargo de los restos, siendo inhumados mientras la Banda municipal interpretaba los himnos nacional y regional.

Con este motivo el alcalde de Valencia pronunció un discurso ensalzando la figura del señor Sorni.

Después, el presidente de la Diputación agradeció el homenaje.

## UN INCENDIO

Jaén, 16.—En el pueblo de Pegulajar se produjo un formidable incendio en la casa propiedad de don Antonio Cruz, a consecuencia de unas chispas escapadas de la chimenea, que prendieron rápidamente en el desván.

Después de grandes esfuerzos realizados por el vecindario se pudo localizar el fuego, sin que hubiera que lamentar de-gracias personales.

Las pérdidas han sido considerables.

## UN NIÑO ARROLLADO POR UN TREN

Jaén, 16.—En las cercanías de Valencia de Don Juan un tren arrolló al niño Antonio González, destrozándole todo el cuerpo.

## De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

D. L. de la Rosa	1.133'48
" Manuel de Paz	112'66
" Anastasio Rodríguez	356'09
" Domingo Mora	72'44
" Nazario González	370'13
" José Pérez Cabrera	197'40
" Alvaro Torres	197'13
" Atlano de la Torre	370'13
" Julián Rodríguez	4.441'50
" Antonio Naranjo	740'25
" Mauricio Duque	370'13
" Antonio Pérez	493'50
" Antonio Tophan	370'13
" Agustín Rodríguez	160'39
" A. Marrero	148'05
" A. Espinosa	148'05
" Ramón Ibarra	182'75
" Esteban Pérez Barrera	152'00
Sres. Eder Dempster	493'50
Ayuntamiento de Gara-chico	266'40
Sr. administrador de la Prisión provincial	81'00
Sr. administrador principal de Correos	563'72
D.ª Aurora Delgado	172'73
" Benigna Hernández	222'08
" Clara Sánchez	618'88
" Carmen Kábanas	663'23

## Cinema Victoria

BALON DE INVIERNO

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orfeo. Sonoro. Cronos "Omi". Último Madrid.

MIÉRCOLES 17 DE ABRIL

A las 8'15, precio popular; a las 10'15, precio corriente. Último día de exhibición del siguiente sensacional programa de gran éxito:

1.º El interesante complemento bollamente musical

### EL LAGO COMO

2.º La sensacional superproducción Riesgo Films, de fuertes emociones.

### EL FAROL DEL DIABLO

Rivalidades, intrigas, luchas entre contrabandistas y sus seguidores. Heroicidad infantil para salvar a una madre de un depravado pretendiente.

## PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

MIÉRCOLES 17 DE ABRIL

A las 6'30 y a las 9'45. Para este día, la empresa ha conseguido el siguiente extraordinario e interesante programa, recientemente estrenado en Cine Numanca, con gran éxito:

Reportaje de "La ciudad santa de Xauen"; "Ago sobre España", con amenísima charla por García Sánchez; "Actualidades de Francia"; "Magazine Cinnamon en

## Madrugada

### Todos los comentarios políticos giran alrededor de la actitud de la Ceda en la Diputación Permanente de las Cortes

Madrid, 17. 213.—Los comentarios de la actualidad política se circunscriben a la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes por conocer la actitud de la CEDA y de los agrarios, pues si no asiste los créditos y el tratado de comercio no alcanzarán el número de votos necesarios, lo cual se estima por algunos igual para el Gobierno que si se tratase de una derrota parlamentaria.

Algunos comentaristas, sacando conclusiones de esta situación, aseguran que todo está pendiente e incluso la misma vida del Gobierno, de las conversaciones que se celebrarán en la próxima semana.

### PROBLEMA AGRICOLA

El conde Romanones ha manifestado a los informadores las impresiones agrícolas recogidas en su reciente viaje a Sevilla, diciendo que si la lluvia se retrasa la cosecha será mala en toda Andalucía y mediana en el resto de España, por lo cual subirá el trigo; pero por el contrario si llueve la cosecha será abundantísima, por lo cual descenderá el valor del trigo y fracasará nuestra economía porque no hay quien sepa dirigirla.

Añadió humorísticamente: "Como ustedes ven, la solución no depende del Estado sino de las nubes".

Estas palabras humorísticas del viejo conde están siendo muy comentadas ya que, según algunos, se refieren a las nubes que se ciernen sobre la política actual y por encima del Gobierno, cuya vida depende de la forma en que se despejen estas nubes.

### PROCESOS DE LA JURISDICCION MILITAR A LA ORDINARIA

Con motivo de haberse levantado el Estado de guerra, el fiscal de la República ha manifestado que pasarán de la jurisdicción militar a la ordinaria los procesos por los sucesos de Octubre, por el alijo de armas y otros delitos políticos.

### NOTAS PARTICULARES SOBRE LA LEY DE IMPRENTA

El señor Royo Villanova entregó en las Cortes varios votos particulares al proyecto de ley de imprenta, en los cuales pide que se suprima el artículo cuarto, que el quinto termine en el apartado dos, suprimiendo todo lo demás del expresado artículo hasta el séptimo inclusive.

### CONFERENCIA LERROUX-VELASCO-GUERRA DEL RIO

En la Presidencia conferenciaron los señores Lerroux, Martínez de Velasco y Guerra del Río sobre el nombramiento de gestores para Cataluña, los cuales pertenecerán

a todos los partidos, incluso a aquellos elementos de la Esquerda que no se sublevaron.

Según el jefe del Gobierno se nombrará gobernador de Cataluña, se reconstituirá la Generalidad gubernativamente e igual la Comisión gestora del Ayuntamiento.

También se sabe que los señores Martínez de Velasco y Lerroux conferenciaron sobre los problemas pendientes, inclinándose por una conversación patriótica en la que intervengan la CEDA, los agrarios, los liberales-demócratas y los radicales para arbitrar una fórmula que dé solución al pleito entre las distintas minorías y pueda formarse un Gobierno que responda a la composición del Parlamento y a los anhelos del país.

### LERROUX Y VELASCO NO LLEGARON A UN ACUERDO

A las ocho de la noche salió el señor Lerroux, manifestando a los informadores que no habían podido llegar a un acuerdo sobre los distintos puntos de vista tratados en la conferencia que sostuvo con el jefe agrario señor Martínez de Velasco, por lo cual consultará mañana con don Melquíades Álvarez, desahogando también hacerlo con el señor Gil Robles tan pronto regrese a Madrid.

### EL JEFE DEL GOBIERNO DESMIENTE QUE SE MARCHA A SEVILLA

Terminó diciendo que no es cierto que piense marcharse mañana a Sevilla, pues solamente piensa hacerlo el día de la Feria.

### LO QUE DICE EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia, señor

## Ultimas noticias del Extranjero

### VIOLENTOS CHOQUES EN LA GUERRA DEL CHACO

Asunción, 17.—La ciudad de Charagua ha sido incendiada por los cañonazos paraguayos y en el sector de Villamontes se están librando durísimos combates entre bolivianos y paraguayos, calculándose que hay más de cuatro mil bajas por ambas partes.

Algunos aviadores que han observado la marcha de los combates aseguran que han sido los más fuertes y encarnizados que se han librado desde que empezó la lucha.

### REGRESAN LOS DUQUES DE KENT

Londres, 17.—Han regresado a esta capital, después de un largo viaje de novios por las distintas regiones de América, Oceanía y de Europa, el duque de Kent, hijo del Rey de Inglaterra y su esposa la Princesa Marina de Grecia.

### ACCIDENTE MARITIMO

Bogotá, 17.—Con motivo de haber zozobrado una embarcación perecieron quince personas ahogadas.

### NUMEROSOS MUERTOS EN UNA MINA

Tokio, 17.—En la mina de Yusen se ha producido un desprendimiento de tierras, habiendo resultado muertos veintisiete y nueve obreros a consecuencia de haber sido sepultados cuando trabajaban en un pozo.

### ¿GOLPE NAZI EN AUSTRIA?

Viena, 17.—Se dice que los nazis se preparan para una nueva ofensiva contra Austria para intentar realizar el sueño dorado de Hitler convirtiendo a Austria en una provincia del tercer Reich.

### AUMENTA LA CRIMINALIDAD INFANTIL EN RUSIA

Moscú, 17.—El órgano del partido comunista "Pravda" dice que la criminalidad infantil ha aumentado considerablemente en Rusia, y las autoridades han tenido que adoptar medidas extraordinarias para hacer frente a este azote.

La Policía ha realizado "razzias" en Moscú y Leningrado, deteniendo a varios centenares de muchachos.

Cantos, dijo que a petición de los defensores de los encartados en el alijo de armas se propondrá la libertad atenuada para que puedan trasladarse a su domicilio.

### SE PIDEN VEINTICINCO MILLONES MAS PARA CONSTRUCCIONES ESCOLARES

El ministro señor Bancés considera insuficientes los veinticinco millones fijados en el presupuesto actual para construcciones escolares, por lo cual se propone pedir mañana otros veinticinco.

### ULTIMA ETAPA DEL PREMIO REPUBLICA

San Sebastián, 17.—En la última etapa ciclista para el premio República llegó el primero Drior, creyéndose que esta noche se facilitará la lista de la clasificación general.

### ENTIERRO DE UN FUTBOLISTA

Málaga, 17.—Ha constituido una enorme manifestación de duelo el entierro del futbolista muerto de un balonazo.

### SE TERMINA EL CREDITO A LOS AYUNTAMIENTOS

Ciudad Real, 17.—El presidente del Colegio Farmacéutico ha escrito al Ayuntamiento comunicando que con tal fecha se suprime el suministro de medicamentos destinados a la beneficencia por cuenta de dicho organismo por adeudados en tal concepto la cantidad de ciento cincuenta mil pesetas.

Al conocerse pública esta noticia se ha formado una enorme manifestación popular, dirigiéndose al Ayuntamiento pidiendo en forma apremiante la dimisión del alcalde y demás gestores municipales.

### GAN ENTUSIASMO EN LAS PROCESSIONES DE SEMANA SANTA

Murcia, 17.—Ayer mañana salieron los pasos que figurarán en la procesión del miércoles con las bandas de música y los nazarenos vestidos con túnicas encarnadas, siendo casi imposible avanzar un paso por hallarse las calles compactas de público que lleno de entusiasmo profiría incansantes vitores de carácter religioso.

### EL CESE DE UN INGENIERO

Moscú, 17.—El comisario de las Industrias Pesadas ha ordenado el cese del ingeniero Morin, del Departamento de Construcciones de Vapores Fluviales, por no haber fabricado durante el año de 1934 el número mínimo de embarcaciones de ese tipo fijado de antemano.

Este es de 95, en tanto que únicamente 69 fueron construidas en ese año bajo su dirección.

Se teme que se vea complicado en un proceso por sabotaje.

### SE TRATABA DE UN ATENTADO CONTRA ROOSEVELT

Nueva York, 17.—Parece que se ha pretendido cometer un atentado con el Presidente Roosevelt, cuando viajaba en un tren especial a esta ciudad, después de sus vacaciones en el Sur.

Un automóvil, que había sido robado, fué atravesado en la vía del tren, en el Estado de North Carolina, pero el convoy disminuyó rápidamente su marcha y solo dió un ligero topetazo al vehículo.

El tren continuó normalmente su marcha y el Presidente llegó a esta ciudad, donde ha presidido los funerales del ministro de los Estados Unidos en el Canadá, Mr. Robins.

### LOS REVOLUCIONARIOS ESPAÑOLES QUE SE HALLAN EN RUSIA

Paris, 17.—El periódico de los emigrados rusos, que se publica en París, dice: "Los revolucionarios españoles que se encuentran en Rusia, después de la revolución de Octubre, son los siguientes: Socialistas: Graciano Antuña, Ernesto Navarro, Nicasio González, Segura-Jáuregui, Adalberto Salas, Victoriano Marcos, Enrique de Francisco, Francisco M. Dutor, Fernando Martínez, Martín Ferrer, Pulz Losa y José Alay. Comunistas: José Isturza, Antonio Benegochea, María García, Salvador E. Coste, José Sánchez, Enrique González y Eudoro y Onofra

### EL GENERAL DE LOS DOMINICOS CONFEDERADO POR FRANCIA

Roma, 17.—Al Padre Gilet, general de los dominicos, le ha sido concedida por el Gobierno francés

## Crónica de sucesos

### Un herido

En el caserío de Taco, sufrió el domingo un accidente el joven Rafael del Castillo Expósito, de 26 años de edad, domiciliado en el mencionado barrio.

En la Casa de Socorro, por el médico de guardia fué asistido de varias heridas contusas en el codo izquierdo y pierna derecha, contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Una vez curado, pasó a su domicilio, siendo su estado calificado de leve, salvo complicaciones.

### Una mujer, al sufrir una caída se fractura una pierna

En la mañana de ayer, cuando se encontraba en su domicilio, sito en el Barrio del Perú, número 2, Leonor Díaz García, de 43 años de edad, tuvo la desgracia de resbalar en el patio de su casa, cayendo con toda violencia, al suelo.

Varios de sus familiares, que se apercibieron de lo ocurrido, sin pérdida de momento se apresuraron a recoger a Leonor, trasladándola con toda la urgencia que requería el caso, a la Casa de Socorro.

El médico de guardia en dicho benéfico Centro, don Miguel Mascareño, auxiliado por el practicante señor Ballesteros, le apreció a Leonor Díaz la fractura de la tibia izquierda por su tercio medio.

Dicho facultativo calificó el estado de la lesionada, de reservado. Una vez asistida, con toda clase de cuidados fué trasladada, en una camilla de la Cruz Roja, al Hospital civil.

### Joven mordido por un perro

Ayer fué mordido por un perro, Francisco Galindo Alberto, de 16 años de edad, domiciliado en la calle Miraflores, 40.

Fué asistido en la Casa de Socorro, la Cruz de Caballero Oficial de la Legión de Honor.

### SIGUEN LOS ACCIDENTES FERROVIARIOS EN RUSIA

Moscú, 17.—Según informaciones oficiales del comisario de Comunicaciones, durante los últimos seis días se han registrado 74 accidentes de ferrocarril en las líneas del Norte de la Unión Soviética.

Cincuenta de estos accidentes habían sido ocultados al comisario de Comunicaciones, el cual ha ordenado que los funcionarios que han omitido de comunicarle telegráficamente estos accidentes sean despedidos.

### LAS PRIMERAS MAESTRAS DEL KENIA

Nyeri (Kenia, Africa), 17.—Después de un brillante examen han obtenido el título de maestras cinco religiosas indígenas de esta localidad; son las primeras mujeres de la colonia que han merecido tal distinción.

El inspector del Gobierno, que presidia el Tribunal calificador, quedó admirado de la preparación que mostraron las examinandas.

Jamás hubiérase soñado en tan rotundo éxito, cuando, antes del afanzamiento de las misiones católicas, la mujer era tenida allí en consideración tan mezquina y humillante, es decir, como una bestia de carga.

Otras religiosas indígenas se preparan también para ejercer el Magisterio y contribuir, juntamente con las misioneras de la Consolata, al fomento de la instrucción entre sus compatriotas, beneficio que deberán a la Religión católica.

### REQUERIMIENTO A SCHMELING

Nueva York, 17.—La Comisión de Boleo del Estado de Nueva York, que se cree verdaderamente omnipotente, ha exigido a Schmeling que se rinda inmediatamente a Nueva York para pelear contra Braddock, bajo pena de exclusión del campeonato mundial.

Carnera ya fué eliminado de este certamen por la citada Comisión.

### NUEVO CAMPEON FRANCES DE LOS LIGEROS

Montecarlo, 17.—En la sala del Casino, Fernand Vez, campeón de Francia de los pesos ligeros, puso en juego su título frente a Ferret, venciendo éste último, por puntos, en doce asaltos.

corro, de varias heridas en el brazo y antebrazo izquierdo. Su estado es leve, salvo complicaciones.

### Un niño intoxicado

En la Casa de Socorro, por el médico de guardia don José Sánchez Delgado, y el practicante señor Ballesteros, fué asistido ayer de ligeros síntomas de intoxicación, el niño Manuel Puerto Morcilla, de 2 años de edad, domiciliado en el Barrio de la Salud.

Según manifestaciones de la madre, Manuel se intoxicó con regular cantidad de petróleo.

Del suceso se dió parte al Juzgado Municipal.

### Asistidos de quemaduras

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro, por el personal de guardia, Justo Vaquero Sánchez, de 20 años de edad, domiciliado en Puerto Escondido, 26, y Carmen Alvarez, de un año de edad, con domicilio en la calle Santiago, 26.

El primero presentaba quemaduras de primer grado en el dedo índice derecho; y la segunda, quemaduras de primer y segundo grado en la región frontal, cara, brazo y antebrazo izquierdo.

El estado de ambos es leve, salvo complicaciones.

### Accidentes casuales

Francisco José Rodríguez, de 3 años de edad, domiciliado en Taganana; y Tomás González, de 2 años de edad, domiciliado en la calle de Callao Lima, 34, de esta capital, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro, por el personal facultativo.

El primero, presentaba herida contusa en la región bucal; y el segundo herida contusa en la región suborbitaria izquierda; leves, salvo complicaciones.

### Se produce una herida con una lata

El menor Manuel Hernández Brito, de 14 años de edad, con domicilio en la calle Trásera de Pescadores, se produjo en las primeras horas de anoche con una lata oxidada una herida incisa en el pie izquierdo.

Fué asistido en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de leve, salvo complicaciones.

## Teatros y cines

### EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "El beso ante el espejo".

A las ocho y media, la película sonora "Un hombre de corazón".

### Cinema Victoria

A las ocho y cuarto y a las diez y cuarto de la noche, el complemento "El lago Como" y la superproducción "El farol del diablo".

### Royal Victoria

Hoy, miércoles, y el jueves y viernes próximo, con motivo de la festividad de ambos días no habrá funciones en este local.

El sábado próximo de Gloria, la película "Un capitán de cosacos".

### Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El desquite".

### Cine Teatral

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Un hombre rico valiente".

### Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Aviones y fieras".

### EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, un interesantísimo programa cinematográfico, de gran éxito.

### Asociación de exportadores de frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife: 15 de Abril.—"San Carlos". Para Dieppe, 8.841 huacales dobles, 111 racimos.

Para Suiza, 1.106 cestos de tomates.

### Exportación frutera por Las Palmas

15 de Abril.—"Rabat". Para Hamburgo, 1.465 huacales dobles, 1.218 racimos, 1.255 atados y 28.934 cestos de tomates, 301 cajitas.

Para Bremen, 33 huacales dobles, 10 atados y 2.661 cestos de tomates, 28 cajitas de tomates.

# La Escuela y el Niño

UN GRAVE PELIGRO

## La Escuela y la revolución

Duermen todavía muchos católicos. Duermen los propietarios, duermen los ciudadanos y muchos padres de familia, ante un gravísimo peligro que les amenaza de un momento a otro. La masonería acecha y organiza. El socialismo se entiende con la masonería, el comunismo se entiende con el socialismo y la masonería. La Institución Libre, con sus múltiples tentáculos, simpatiza con esos tres enemigos.

¿Cuál es el arma de combate? La escuela. Hay que apoderarse del alma del niño, cueste lo que cueste. Ese grito resono en Rusia y ese grito desee nacer pocos años en resonado en España. Si nos apoderamos de la escuela, luego vendrá la revolución. El grito concreto en España en el momento actual es este: ¡La unión de los maestros con el proletariado anarquista!

¿Queréis una imagen clara de lo que se intenta? Preguntad a los trabajadores de la enseñanza en Asturias la "Atea". La fotografía de un maestro al frente de una columna escolar con los punos en alto e y sus discípulos ante el periódico revolucionario "Avance", es todo un símbolo. Poco después ya sabéis lo que vino: el fusilamiento de sacerdotes, de guardias civiles y la quema de la Universidad.

Peró no solamente vino esto. Vino más. Vino lo que nunca había venido en España: la vocadura de las cajas de los Bancos, el robo de doce millones del Banco de España. Vino una cosa más extraña todavía, que dejó estupefactos a los interesados: el saqueo de las casas de los mismos directivos de la Institución Libre y la prisión de algunos de ellos. Ellos sembraron los vientos de la educación Sin Dios, y se encontraron después sorprendidos por la tempestad.

¿Que ciega está nuestra gente! Les preocupan sólo otros ministerios, y no ven que no sólo su religión es atacada, sino también sus nacencias, su tranquilidad, su vida, y que sus hijos p.e.g.an si no se camina la orientación del Ministerio de Instrucción Pública. Y de orientación cambiaría si quisiéramos nosotros.

Importantes son las organizaciones políticas, pero más, mucho más, las asociaciones sociales. Los políticos, tarde o temprano harán lo que quiera la sociedad organizada. El Ministerio de Instrucción Pública está como está por culpa de la sociedad, por culpa de ese ejército de despreocupados y llorones que no hacen más que lamentarse y no mueven ni siquiera un dedo para poner remedio al mal.

La masonería no se contenta con una España Sin Dios. Quiere una España que sea un pedazo de Rusia. La coeducación impuesta. Esto es Rusia.

Estamos en la pendiente. Hay que detener el carro que nos arrastra al abismo de la barbarie. ¿Queréis un ejemplo gráfico? Aquí lo que se trata es de imponer el régimen de Méjico. Lo veréis representado en un fresco de la Escuela de Portales (Méjico), que nos muestra a dónde llega la educación libre manejada por las sectas unidas por el marxismo. En la parte superior, unos muchachos hacen mofa de nuestras cristianas que llevan una medalla pendiente del cuello. Hay alguno que hasta se atreve a arrojarla un lazo. Debajo, la escena cómica e irreverente se transforma en algo muy serio: representando tres niños que están apuntando con un fusil a un grupo. En este grupo están Monseñor Díaz, Arzobispo de Méjico, un banquero con su levita y su sombrero de copa alta, un burgués, un oficinista, un franciscano y hasta un obrero. Esa es la escuela laica, llevada a sus últimas consecuencias.

¿Qué hemos de hacer? ¿Llorar y gemir? No; trabajar, preocuparnos, organizarnos. Hay en España mucha gente buena, pero hay que despertarla. A Dios rogando y con el mazo dando... Y dar con el mazo consiste en la organización social y en la organización de Acción Católica, y también en la organización política.

Menos lloros y más organización.

nes. Menos gemidos y más pesetas para obras católicas. Menos lloros y más vientos para dar la cara en momentos difíciles.

Padres de familia, organizad. Directores de Centros católicos de educación, así quizá muy pequeños; muchos con visos de deber, ya que al día a día a educación social de los niños y jóvenes, que aprenden de nosotros; pero otros están dormidos, completamente dormidos. Se les pasa el tiempo hablando de sí los propios, cumpliendo con su deber, y mientras tanto, otros lo cumplen con el apoyo, que en último término (pirate en la misma política. Organizado en todas a vuestros centros de Enseñanza: los Padres de Familia. Organizad los Circulos de Acción social y católica en vuestros colegios. Formad una juventud, rogoista, sin generosa, que aligera el hábito de sacrificio por las demás. Enseñadles a pagar las cuotas.

Maestros católicos, iracundos y privados, tenedlos. Sed, sedis un rebaño de esclavos. La Federación Católica de Maestros es ya una realidad. La Confederación Católica de Padres de Familia hoy por hoy la mejor de Europa.

cuarta con ochenta mil socios, pe- hay que ir más allá. Si los directores de las escuelas y colegios católicos quieren, esta Asociación puede llegar a 500.000, y si las madres quieren, también pueden llegar a un millón, porque la mujer todo lo puede con sus maridos.

La unión hace la fuerza. Acciones, obras, en torno de las escuelas católicas, como lo han hecho los del Puente de Vallecas y los del Colegio de la Macarena de Sevilla. Organización, propaganda, generosidad, sacrificio. Sed generosos con las organizaciones centralistas, defensoras de la escuela católica. No es dinero que regaláis, es una obligación que cumplís para defender a vuestros propios hijos.

¿Verdad del Ministerio de Instrucción Pública debe estar nuestra posición de defensa y ataque bien fortificado. Así nos respetarán y así estaremos defendidos. Y entonces, ni la masonería, ni el comunismo, ni el socialismo, ni la Institución Libre podrán con nosotros.

¡Orgullosos de llorar, lo que hicimos fue organizarnos para luchar. ¡Dios lo quiera!

S. Arique HERRERA ORIA

## ¡Respetad la conciencia de los niños!

Dice el gobernador general de Asturias, que hay allí maestros que se dedicaban a propaganda política.

¡Respetad la conciencia de los niños! ¡Respetad la conciencia de los niños!

Respetad... que la vais a hacer socialista y anarquista.

## Raza y Escuela

La voz del Cardenal Faulhaber, se ha alzado en Munich, vibrante y enérgica, amenazando con la excomunión a los jefes del movimiento nacional-socialista, que dirigen la campaña contra la escuela confesional para sustituirla con la escuela única del Estado.

El hecho, por no esperarlo, tiene menos importancia. La presencia en el templo del Nuncio de Su Santidad, viene a dar a la declaración un relieve más acusado. Hace tiempo que, en materia de enseñanza, la pugna entablada entre las dos tendencias del movimiento racista, acusa una preponderancia en favor de la tesis extremista, apoyada en las discusiones pseudo-filosóficas de Rosenberg.

Es el mito de la raza elevado a sus últimas consecuencias. La raza, considerada como el carril por el cual las fuerzas ocultas de la Naturaleza han de encontrar su camino recto y expedito, hasta llegar al dominio pleno de la vida del espíritu. Coto cerrado y mezquino, nutrido por una visión particularista y estrecha.

Frente a él la Escuela católica, con sus principios nobilísimos de fraternidad universal, de amor e igualdad entre todos los humanos, tenía que sonar a reto en los oídos de los partidarios exaltados del nuevo credo racista. Y se ha decidido, con la fuerza en sus manos, por el camino más cómodo: suprimir al enemigo.

Esa es la razón del discurso, serenamente valeroso, que ha pronunciado el Cardenal Faulhaber.

Sin duda, el sermón ha de tener repercusiones en el seno del nacional-socialismo. Muchos conspicuos del partido no comparten las aberraciones anticristianas de Rosenberg. El mismo Hitler es partidario de sentir para el Catolicismo, una política de moderación y de tolerancia.

Acaso sea este el incidente que sirva para despejar el horizonte de los católicos alemanes.

## Colegio Oficial de Agentes Comerciales CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Colegio, se cita a los señores agentes comerciales inscritos en el mismo para que concurran a la Junta general extraordinaria que ha de celebrarse el próximo miércoles, día 17 del actual, y hora de las 18 y 30 minutos, en primera convocatoria, con sujeción al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Acta de la sesión anterior.
- 2.—Deliberar acerca de los asuntos que figuran en las respectivas órdenes del día de las asambleas extraordinarias de Colegios que han de verificarse en Madrid el 6 de Mayo próximo, y fijar las proposiciones que se estimen necesario presentar a los diversos asuntos que allí van a tratarse.
- 3.—Designación del delegado o delegados que han de representar a este Colegio en las citadas asambleas, o, en otro caso, conferir la representación a alguno de los Colegios que asistan a las mismas.

NOTA.—Se pone en conocimiento de los señores colegiados que de no haber número suficiente de asistentes para celebrarse la Junta general en primera convocatoria, aquél tendrá lugar, de segunda, media hora después de la anunciada y cualquiera que fuese el número de los presentes.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de Abril de 1935.—El presidente, J. Castro; P. A. de la J. de G.: El secretario, M. Rizo.

LAS CRONICAS DE "GACETA DE TENERIFE"

## "Mi primer libro"

La Bibliografía escolar española se ve nuevamente enriquecida con la publicación de la segunda edición, esmeradamente mejorada, de la obra "Mi primer libro", silabario en dos partes, por don L. Alabart Ballesteros, director del Grupo Escolar "Pl y Margall", de Barcelona, que tan buena acogida ha merecido y tanto éxito viene alcanzando en la Enseñanza de la lectura, la cual, editada por la Librería Bastinos, de José Bosch, de la capital catalana, ha sido recomendada por el Consejo Nacional de Primera Enseñanza.

El Consejo Nacional de Cultura ha tenido el gran acierto de incluir este silabario entre los contenidos que a partir del actual curso y por espacio de tres años podrán únicamente utilizar los maestros en las escuelas primarias para la Enseñanza de la lectura.

Al hacerlo así, el Consejo Nacional de Cultura no ha hecho más que ratificar el concepto que esta excelente producción ha merecido a todos aquellos maestros que, ceñidos a su misión de educadores, la habían introducido en sus escuelas tan pronto la conocieron. El silabario del señor Alabart viene a llenar un gran vacío en la

Escuela, pues es en España la primera obra escolar que aparece con profusión de grabados de colores, lo que equivale a decir la primera obra que más se aproxima a la realidad. Esta condición y la de desarrollarse en ella también por primera vez el llamado método verbal o analítico, contribuyen a hacer de la misma una producción que despierta desde el primer instante el interés del niño, y sea un librito verdaderamente atractivo y educador.

Pero esto no sería suficiente si careciese de aquellas condiciones que la hacen una obra tan práctica en la Escuela, que el niño, después de las seis primeras lecciones, casi sin la ayuda del maestro llega por sí solo a leer, auxiliado como se encuentra por los ejercicios de dibujo y escritura que acompañan a cada lección.

Por los resultados que "Mi primer libro" viene dando, podemos afirmar que es único en su clase, y que dadas las características que ofrece de ser atrayente, fácil, activo y educativo, responde al verdadero concepto de la escuela activa.

Angel DOTOR

Madrid, Abril de 1935.

## Hay que pensar en esto

Si viéramos reunidos en un sólo sitio los niños pobres que se educaron durante treinta años en las escuelas del Sagrado Corazón de Euzelva; y contempláramos la multitud de miles y miles de criaturas, que en épocas malas, de paralización de trabajo, comieron en ellas; y al mismo tiempo puséramos en ese lugar todos los muchachos pobres e inteligentes que durante 16 años estudiaron allí sus carreras, comiendo y viviendo en la benemérita casa, y pensáramos que toda esa inmensa labor fué gratuita en absoluto, tendríamos una razonable idea de los beneficios que España ha recibido con la actuación de las famosas escuelas.

Nadie ignora que las escuelas católicas. Conocemos, por triste y universal experiencia, la furiosa tempestad que se ha desatado en el mundo por la supresión de la Enseñanza cristiana. Ahora se empiezan a recoger los frutos agrios, por haber divorciado a la sociedad de las ideas eternas e invariables que el Cristianismo representa.

Por el delito de ser cristianas, a estas escuelas se le han suprimido todas las subvenciones oficiales. Como esta actividad adverbial ha coincidido con una grande presión de los negocios, de las industrias y de la riqueza general española, las escuelas atraviesan una crisis angustiosa, porque las donaciones voluntarias que recibían han disminuido por la causa dicha, dando todo esto por resultado, que si España no quiere contemplar la muerte de una obra tan popular, tan simpática y tan útil, debe acudir generosamente a salvarla con donativos. Cada uno que tiene serenamente un momento y vea si merecen las escuelas que se les mande mensual o anualmente unas pobres pesetas.

La gran obra de la restauración de España no ha de hacerse a fuerza de Guardia civil y por la sola coacción de las armas. Estas no sirven más que para resolver una cuestión de momento en el periodo agudo de las perturbaciones, y en este particular prestan maravillosos, abnegados y excelentes servicios. Pero las causas productoras del mal están más atrás, son más profundas. Pudiera decirse que radican estas causas en la dejación parcial o total de nuestras obligaciones cristianas. Hay que ser más amigos y más hermanos de los pobres para que los pobres sean más amigos y más hermanos de nosotros. Hay que mirar un poquito por encima de nuestros egoísmos, cobardías e inhibiciones. Es preciso que seamos más hijos de Dios, para que Dios sea más Padre nuestro.

Cuidar unas escuelas gratuitas, donde se educan solamente niños pobres, ayudándolas con nuestros

socorros, con nuestras simpatías y con nuestras oraciones, debe ser algo que corresponde al cuadro general de los deberes que tenemos un poco abandonados.

Por eso me parece de caridad, de justicia y hasta de gratitud que las personas preocupadas del porvenir de la Patria y de la conservación de los caminos de Dios se decidan de una vez a proteger las escuelas del Sagrado Corazón, que con ello en nada se van a perjudicar las cuentas del equilibrio económico de cada uno; porque la pequeñez del sacrificio no puede tener consecuencias perturbadoras domésticas, y en cambio se va a coadyuvar a una obra donde tantos sacrificados esfuerzos se han realizado y se realizan; y donde tanto bien se hace.

Yo me permito llamar también a atención de los Poderes públicos. Se comprende, aun cuando no se justifica de ninguna manera, que recién instaurada la nueva forma de Gobierno, la calentura del advenimiento produjera ciertas actitudes. Pero cuando la razón empieza a abrirse paso, cuando las pasiones se han reducido a gémidos más templados, no puede ser que se mantenga un criterio de adversidad contra una obra esencialmente democrática y popular.

¿Es que los niños pobres que gratuitamente se educan en estas escuelas no son españoles, ni pobres, ni niños?

A mí me parece que por el sólo hecho de ser católicas no se puede negar apoyo a una obra del pueblo y para el pueblo. Más del ochenta por ciento de los ingresos en los presupuestos oficiales proceden de personas y entidades cristianas. ¿Es que se acepta en los ingresos el dinero de los católicos y luego se niega a éstos hasta las más elementales ayudas a que el Estado debe acudir para moverse moralmente dentro del círculo de sus fines?

Por todas estas cosas quiero hacer un llamamiento al buen juicio de los gobernantes; y a la caridad que nos obliga a todos los católicos, según los divinos preceptos del Evangelio. ¿Serán oídas estas palabras? Los niños pobres están esperando.

M. SIUROT

## AVISO

La Optica América participa a su distinguida clientela y al público en general que ha abierto su nuevo local en la calle de Botón de Rosa número 2, con personal especializado para todo lo relacionado con el Ramo. Y cuenta con un extenso surtido de cristales de todas clases y monturas.



**¿Por qué no lo hice antes?**

Cuando me hallaba extenuada por la **inapetencia** y envejecida por la **anemia**, el famoso reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.

Hace muchos años que receto el Jarabe Hipofosfitos Salud y siempre he estado muy satisfecho de sus excelentes resultados. No conozco otro reconstituyente que le aventaje, ni ningún medicamento en que el fósforo sea tan asimilable siendo indicadísimo en los estados consuntivos, crecimiento neurastenia, debilidad general o nerviosa y en todas las anemias — E. Ruiz, Médico Valmazan (Soria).

**LAXANTE SALUD**  
CONTRA EL ESTREÑIMIENTO Y LA BUIS  
Disponible en todas las farmacias y droguerías.  
Paseo de Tenerife

**HA TRASLADADO su gabinete de cirujía y medicina menor a la calle de Chávez rúm. 23 don Túbal Morales Naranjo. LA LAGUNA.**

## Compañía Trasatlántica

AGENCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El día 21 de Abril, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a Habana y Veracruz el vapor-correo

### "Manuel Arnús"

con localidades disponibles para pasajeros y hueco para carga. El día 26 de Abril, saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto-Rico, Santo Domingo, La Guaira y Cristóbal, escalando al regreso en Puerto Colombia, Curacao y Puerto Cabello, el vapor-correo

### "Juan Sebastián Elcano"

con localidades disponibles para pasajeros y hueco para carga. Solicitudes de cabida e informes, sus Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE Capitan Galán, 35.—Teléfono, 256. Apartado núm. 65.



# Llegada y salida de Vapores



## COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE ABRIL DE 1935  
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
2 13	ROMEUI	Las Palmas y Norte España.
2 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
3	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
5 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
9 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
12 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
16 13	ESCOLANO	Las Palmas y Norte España.
16 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
17	Un vapor	Cádiz y Sevilla.
19 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
23 13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
24 10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
26 24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
30 13	ROMEUI	Las Palmas y Norte España.
30 10	PLUS ULTRA	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
30 20	RIO FRNACOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.

**SERVICIOS INTERINSULARES**  
Para Santa Cruz de la Palma, los días 3, 10, 17 y 24 a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde los días 7 y 21 a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián los días 14 y 28 a las 20 horas.  
Para San Sebastián y Valverde, los días 10 y 24 a las 24 horas.  
Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 3 a las 20 horas.  
Para Valverde, Golfo y San Sebastián el día 17 a las 20 horas.  
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 5, 12, 19 y 26 a las 24 horas.  
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 3, 10, 17 y 24 a las 9 horas.  
Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial) los días 3, 10, 17 y 24 a las 3 horas.  
Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 13 y 27 a las 24 horas.  
Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 11 y 25 a las 24 horas.  
Para Las Palmas y Africa, los días 4 y 18 a las 24 horas.  
Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 4 y 18 a las 24 horas.

**SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS**, los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos a las 24 horas.—Los martes, a las 13 horas.—Los miércoles, a las 9 horas.—Los viernes, a las 12 horas.

**SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE**, todos los días, a excepción de los viernes a las 24 horas, miércoles por la tarde y viernes a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santa Cruz de Tenerife, MANUEL CRUZ DELGADO, calle Bethencourt Alfonso núm. 8.—Apartado número 22.

Servicio especial semanal para HAMBURGO Y BREMEN

Logo of Lloyd North German

Y con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stoccolma, y Rostock.

**SALIDAS DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1935**

Día 7.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 15.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 22.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente: Norddeutscher Lloyd (Servicio frutero) MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono 1.190

**Atención!!**

Por \$50 le dejamos su traje como nuevo. Garantía y prontitud. Servicio a domicilio.

TALLER DE PLANCHADO, LAVADO Y LIMPIEZA DE TRAJES Villalba Hervás (antes Tigre), número 3 TELEFONO 9-2-8 SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Isidro Fuentes**

ABOGADO-PROCURADOR GARCIA HERNANDEZ, 79 Fermin Galán, 8 Teléfono, 94 TELEFONO, 89 OROTAVA

## ENTRADAS Y SALIDAS DE BUQUES

### NUESTRO PUERTO

**Vapores llegados ayer**  
"Río Francolí", español, de 1300 toneladas, procedente de Alicante, Valencia y Las Palmas, con carga general; consignado a M. Cruz.  
"Equator", finlandés, de 2415 toneladas, procedente de Buenos Aires, Santos y Río Janeiro, con cereales y 2 pasajeros en tránsito; consignado a J. Ahlers.  
"Alca", inglés, de 2103 toneladas, procedente de Liverpool, Lisboa, Santa Cruz de la Palma y Las Palmas, con carga general, 2 pasajeros para este puerto y 39 en tránsito; consignado a Yeoward.  
"Gomera", español, de 258 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 23 pasajeros para este puerto y uno en tránsito; consignado a M. Cruz.  
"Agulla de Oro", español, de 114 toneladas, procedente de Valle Gran Rey, con frutos; consignado a Padrón.  
"San Carlos", español, de 142 toneladas, procedente de Las Palmas, en lastre; consignado a Molowny.

**Veleros llegados ayer**  
"Evarista", pallebot español, de 44 toneladas, procedente de la pesca, con pescado; consignado a su patrón.  
"Isabel", de motor, español, de 5 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, en lastre; consignado a Molowny.

**Vapores despachados ayer**  
"Escolano", español, para Las Palmas y escalas.  
"Ebba", danés, para Túnez y escalas.  
"Río Francolí", español, para Valencia y escalas.  
"Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera.  
"Alca", inglés, para Liverpool.  
"Equator", finlandés, para Rotterdam.  
"Gumbog", sueco, para Las Palmas.  
"Agulla de Oro", español, para San Sebastián de la Gomera.

**SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA**

### Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Para asuntos pesqueros El delegado marítimo, don Aurelio Arriaga, ha dispuesto que el capitán de puerto de Santa Cruz de la Palma, don Francisco Herrera, marche en comisión de servicio a la Isla del Hierro, para evacuar un informe acerca de asuntos pesqueros.

Incorporado a su destino Se ha incorporado a su destino en esta Delegación, el contramaestre del Cuerpo de Vigilancia de la Pesca, don Pedro Toledo Ortega.

Nombramiento Ha sido nombrado auxiliar del Estado Mayor de la Armada, el teniente de navío don Andrés Galán Armario.

**Casa Francés**

SASTRERIA

San Francisco, 5, principal JUNTO AL CAFE LA PEÑA

Esta Casa admite géneros para la confección de trajes, a precios reducidos

**Francisco Suárez Hernández**

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias. CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5. Fermin Galán, 41, principal. Teléfono 7-3-1

**SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA**

"Duero", español, para Las Palmas y escalas.  
"San Carlos", español, para Las Palmas.  
**Veleros despachados ayer**  
"Isabel", de motor, español, para San Sebastián de la Gomera.  
"José Franquet", pallebot español, para la pesca.  
"Candelaria", balandro español, para la pesca.  
"Anita", pallebot español, para la pesca.  
**Vapores atracados al muelle**  
"Escolano", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
"Gomera", español, efectuando operaciones de descarga y carga.  
"Alca", inglés, cargando frutos.  
"Duero", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
"Arango", marroquí, cargando bidones llenos de gasolina.  
"Ebba", danés, tomando frutos.  
"Río Francolí", español, efectuando operaciones de carga y descarga.  
"Agulla de Oro", español, descargando frutos.  
"San Carlos", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

### A bordo del "Duero" Un accidente que de milagro no produjo una catástrofe

Serian aproximadamente las once de la mañana de ayer, cuando ocurrió un accidente a bordo del vapor "Duero", perteneciente a la Compañía Pinillos, que se encontraba atracado al muelle de que Sur, de esta capital, efectuando operaciones de carga y descarga.

Según parece, en ocasión en que se disponían a descargar una regular cantidad de hierro del mencionado vapor, varios de los obreros de la carga blanca, inesperadamente el palo de proa que sujeta la pluma con que se efectúan tales operaciones, se rompió por la parte baja, cayendo a consecuencia del mismo sobre la cubierta, siendo un verdadero milagro el que no hubiese ocurrido una catástrofe.

El capitán del "Duero", después de lo ocurrido, decidió se continuasen efectuando las operaciones, pero esta vez empleando para tales fines una pequeña grúa.

También es propósito del capitán del "Duero" emplear el mismo procedimiento en el puerto de La Luz para así lograr que el vapor llegue a los diferentes puertos de destino como de ordinario, y no con retraso, y efectuar las operaciones de reparación en Cádiz.

## Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICINEASA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:**  
3 Mayo.—AVILA STAR  
7 Junio.—ALMEDA STAR  
28 Junio.—AVILA STAR  
2 Agosto.—ALMEDA STAR

NOTA.—Empezando con la salida del vapor ALMEDA STAR (7 de Junio) se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

**Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:**  
29 Marzo.—AVILA STAR  
3 Mayo.—ALMEDA STAR  
24 Mayo.—AVILA STAR  
28 Junio.—ALMEDA STAR

**Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:**  
30 Marzo.—AFRIC STAR Londres directo.  
4 Abril.—RODNEY STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
6 Abril.—STUART STAR Londres directo.  
18 Abril.—AFRIC STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
20 Abril.—AVELONA STAR Londres directo.  
25 Abril.—STUART STAR Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.  
28 Abril.—NORMAN STAR Londres directo.

(Las fechas que se citan están supuestas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co. Apartado 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR, EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

### Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca

**SALIDAS DEL MES DE ABRIL DE 1935**  
Miércoles 3.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Cette y Génova.  
Miércoles 10.—Motor-correo TURIA Para Marsella, Cette y Niza.  
Miércoles 17.—Vapor-correo DUERO Para Marsella, Cette y Génova.  
Miércoles 24.—Motor-correo DARRO Para Marsella, Cette y Niza.

### Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasajeros de primera clase y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

## CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR D. DIEGO GUIGOU Y COSTA D. LUIS GABARDA SUTIAS

Director y fundador del Hospital de Niños Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS; DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

## SERVICIO DOBLE

ITINERARIO DE LOS VAPORES DE LA YEOWARD LINE, DURANTE LOS MESES DE MARZO, ABRIL Y MAYO DE 1935

Fecha	Vapor	Destino
Marzo 1, viernes	"ALONDRA"	Liverpool via Las Palmas
5, martes	"ALCA"	id. directo
8, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
12, martes	"AGUILA"	id. directo
15, viernes	"ARDEOLA"	id. via Las Palmas
19, martes	"AVOCETA"	id. directo
22, viernes	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
26, martes	"ALCA"	id. directo
29, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
Abril 2, martes	"AGUILA"	id. directo
5, viernes	"ARDEOLA"	id. via Las Palmas
8, martes	"AVOCETA"	id. directo
12, sábado	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
15, martes	"ALCA"	id. directo
19, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
23, martes	"AGUILA"	id. directo
26, viernes	"ARDEOLA"	id. y Glasgow via Las Palmas
30, martes	"AVOCETA"	id. directo
Mayo 3, viernes	"ALONDRA"	id. via Las Palmas
7, martes	"ALCA"	id. directo
10, viernes	"GARTAVON"	id. via Las Palmas
14, martes	"AGUILA"	id. directo
17, viernes	"AVOCETA"	id. directo

NOTA.—El vapor "Ardeola" que cargará el viernes, 26 de Abril, llevará patatas hasta Glasgow.

# GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico: Temperatura máxima..... 22'2  
Id. mínima..... 13'1  
Humedad relativa media..... 58

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA  
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 ♦ TELEGRAMAS: "GACETA"  
TELEFONO 157

Almes. . . . . 2'00 Ptas.  
Precios de suscripción: Portugal y provincias . . . . . 7,00  
Extranjero, un año. 60'00

EN GUIA DE ISORA

## Brillante acto de afirmación católica

El domingo último tuvo lugar en el pueblo de Guía de Isora la inauguración de un centro de Juventud Católica por lo que se celebraron importantes actos, rebozantes de religiosidad y fe.

### MISA DE COMUNION

Por la mañana, tuvo lugar, como solemne preparación de la jornada una Misa de Comunión, en la que se repartieron cerca de quinientas Comuniones entre los fieles que llenaban la iglesia de Guía.

### BENDICION DE LA BANDERA

A las tres y media de la tarde, el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, llevó a cabo la bendición de la bandera de la Juventud Católica de Guía de Isora, y, a continuación, los jóvenes que integran el nuevo centro prestaron solemne juramento de fidelidad a la misma ante el recogimiento y la expectación de los numerosos fieles que a presenciar y acompañar tal acto, acudieron a la iglesia parroquial.

En el ambiente, en el silencio y en la sencilla gravedad de la ceremonia litúrgica, sentimos temblar una nota de emoción.

Y, ante esa emoción, renovamos, los ya veteranos de Acción Católica, el juramento que un día hicimos a la bandera de nuestros centros de juventudes.

### EL ACTO DE AFIRMACION CATOLICA

Hoy, de nuevo, nos hemos puesto en el camino de la propaganda. Para llegar a Guía de Isora hay que soportar (esta es la palabra), tres horas de interminable marcha, a través de los más variados

paisajes. De-de el grandioso del Valle de la Orotava, al sencillo tapiz de almendros del Valle de Santiago, y a la lobreguez de la lava en Guía.

El calor aprieta de firme y hay un polvillo que se mete por todas las rendijas y se cuaja en el sudor. Pero esto pasa inadvertido a nuestro afán, y... al fin—con un suspiro casi—llegamos a Guía de Isora y nos dirigimos a la Iglesia, donde encontramos al incansable propagandista de Acción Católica Española, padre de nuestras actividades, nuestro amadísimo Prelado.

Presenciamos la jura de la bandera, y nos dirigimos seguidamente al local donde va a tener lugar el acto de afirmación católica, un día de oro bajo el reverbero del sol, con la emoción en los espíritus.

Hay un patio típico en Guía de Isora, que nos acoge con su frescor—frescor hay que llamarlo—para realizar en él nuestra siembra.

En el centro, yergue, en promesa de sombra, sus ramas, un magnífico laurel.

Y alrededor del árbol se apaña el público, que ya no cabe en el local.

Comenzamos. Entre aplausos se levanta a leer unas cuartillas, un joven católico de Guía de Isora, que hace la presentación de los oradores.

¡Perdona, oh amigo, esta mi falta de memoria al no recordar tu nombre!

Pero, si supiera dibujar, substituiría el nombre por la efigie; los apellidos por la figura, que ambas quedaron clavadas en mi retina, entre un revuelo de ovaciones

y un moverse incesante de las gentes bajo el sol.

Luego, el autor de estas cuartillas, anónimo para ti lector, saludó al pueblo de Guía en nombre de los visitantes, y los llamó hermanos.

¿Pues qué? ¿No es Cristo la hermandad?

Otro elemento infatigable, Luis González de Chaves, habla emocionado al pueblo y desarrolla el tema: "Apostolado".

Bajo su palabra, se desgranaban las tres cuentas de nuestro rosario de Juventud: Piedad, Estudio y Acción. Y oye la sinceridad de los aplausos.

Eusebio Díaz de la Barreda pronuncia un magnífico discurso, que podríamos llamar modelo de propaganda de Acción Católica. A través de sus palabras se ven d'afanos y certeras las direcciones de los Pontífices.

A continuación Cándido L. García Sanjuán, abogado y propagandista católico, hace resaltar ante los jóvenes católicos de Guía de Isora la importancia del juramento que acaban de prestar y que les obliga a elevarse espiritualmente sobre los humanos respetos para llevar a cabo una intensa labor de fraternidad humana conforme a las doctrinas evangélicas.

Pasa luego a explicar extensamente lo que Acción Católica significa en sus diferentes ramas: Padres de Familia, Unión de Mujeres Católicas y Juventud Católica Masculina y Femenina. Hace resaltar la característica esencial de apolitismo en la alta misión que cumple A. C. en la sociedad y

**Enrique Rumen de Armas**  
ARQUITECTO  
Calle del Sí número 1

que solo busca hombres algo muy difícil de encontrar en estos tiempos de convencionalismos humanos, hombres conscientes y consecuentes con sus ideales de católicos y de españoles.

Pide a todos la unión en estos difíciles momentos en que es indispensable una enérgica actuación y termina con un canto a la mujer canaria y con un llamamiento en nombre de A. C. para que lleven a los corazones infantiles sentimientos de amor, de fe y de justicia en Cristo, única solución para que España vuelva por la gloria y por la grandeza que alcanzó en el siglo XVI, en que el Mundo entero la admiraba por el valor y por la cultura de sus hijos.

Barreda y García Sanjuán fueron calurosamente aplaudidos al final de sus discursos.

Y, finalmente, el Prelado diocesano se levanta a poner su sillar en este edificio. Comienza por agradecer al pueblo de Guía de Isora las atenciones que se le han dispensado durante su estancia en el mismo.

Y luego se dirige a los jóvenes para hacerles una magnífica semblanza del significado de la bandera sobre la que han jurado.

Blancura del espíritu. Escudo de Dios, de Cristo, ante el pecho, para protegerlo de los enemigos. Cristo encavado profundamente en el corazón para elevarle.

Y la Cruz, cruzando caballeros del ideal cristiano a los que saben llevarla también, en el pecho. El joven católico debe reunir estas condiciones. Honradez y alegría. Honradez que es la alegría y la confianza de las sociedades. Alegría, que es consecuencia inmediata de la honradez.

Y Cristo, y la Cruz, como ejecutorias sublimes de alegría y honradez y alegría.

Luego se dirige al resto del pueblo haciendo ver con claridad el significado de la Acción Católica y la protección que todos debemos dispensarla.

El discurso de nuestro amadísimo Prelado fué el cierre merecido por una jornada como esta.

Quedamos, al regresar, contentos, satisfechos.

Con la alegría y la satisfacción del deber cumplido.

Nicolás BRONDO  
Guía de Isora, Abril de 1935.

**Peluquería Moderna para Señoras**  
SERVICIO ESMERADISIMO  
HIGIENE Y CONFORT  
**Ondulación Permanente**  
LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS  
Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en pila)  
CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 71.

**Luis Fernández González**  
MEDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12.  
Fermin Galán, 70  
LEA USTED  
GACETA DE TENERIFE

## Consultorio gratuito

Requisitos de los mozos para contraer matrimonio

J. S.—Pueblo de Z.—¿Qué autorización necesita un mozo que se halla disfrutando prórroga de incorporación a filas de primera clase para contraer matrimonio? ¿Puede contraerlo otro que es recluta del cupo de instrucción del actual reemplazo?

El artículo octavo del Real decreto de 20 de Agosto de 1930 modificado el artículo 60 del Reglamento de reclutamiento vigente, en el sentido de que los individuos sujetos al servicio militar, durante su permanencia en filas, podrían contraer matrimonio con autorización de las autoridades militares de las regiones. Y por Orden circular de 12 de Marzo se dispuso que todos los citados individuos, presentes o ausentes en filas, que acrediten su situación de reclutas en Caja, disponibilidad o segunda situación de servicio activo, o en reserva, con la presentación de su cartilla militar, pueden contraer matrimonio sin la autorización que anteriormente se exigía, y a la cual se refiere el citado decreto de 20 de Agosto.

Por otra parte, la Orden circular de 2 de Diciembre de 1931, resolviendo una consulta sobre un recluta que contrajo matrimonio hallándose disfrutando prórroga de primera clase, establece que no es obstáculo para el disfrute de la tal prórroga el hecho de que el

individuo se haya casado, siempre que siga atendiendo a la persona que le dá derecho a disfrutar del indicado beneficio, y que los mozos casados al solicitar prórroga de incorporación a filas de primera clase y los reclutas que la disfruten, si contraen matrimonio entre una y otra revisión, mientras subsista la unidad legal, seguirán en el disfrute de la prórroga, cuyos derechos perderán, caso de que no atiendan a la alimentación de la madre o persona que se los dé, en armonía con lo que preceptúa el artículo 283 del vigente Reglamento.

En resumen: los individuos que se hallen disfrutando prórroga de primera clase, pueden contraer matrimonio con solo presentar la cartilla militar justificativa de su situación militar.

Y en cuanto a los reclutas del cupo de instrucción, como se conceptúan como en primera situación de servicio activo, a tenor de lo dispuesto en el artículo 206 de la Ley de 27 de Febrero de 1912, precepto que por no estar comprendido en el vigente Reglamento, por no existir en su texto la agrupación del cupo de instrucción, fué declarado, en vigor por decreto de 16 de Junio de 1931; por cuya razón creemos que no debe haber inconveniente—y esto sucede en la práctica—para que los tales reclutas contraigan matrimonio sin autorización, presentando su cartilla militar.

## AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7



## Berlín-París

NUEVA TAPICERIA ALEMANA CONFORT.

Precios reducidos en trencillos de piel y tela. Se confeccionan camas turcas, cochones y almohadas de todas clases.

TAPIZADO DE COCHES Y ARREGLO DE TAPICERIAS EN GENERAL.

TEOBALDO POWER, 10.—TELEFONO NUM. 1239.  
Santa Cruz de Tenerife.

Lea Vd.  
"GACETA DE TENERIFE"

*fragancia*



como en  
las flores  
Lozanas

ESPECIALES de

**PARTAGAS**

**16 CIGARRILLOS GRUESOS**  
Siempre tan agradables!



Coñac "Tres Escudos" Florido Hermanos, el mejor